

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Történelmi találkozó a Brenneren

Hitler és Mussolini váratlan megbeszélése az olasz német határon — Dél-előtt érkezett meg a két államférfi vonata és ebéd után már el is utaztak a Brenner-hágóról — Két és fél óras megbeszélés a lehúzott függönyű szalonkocsiban — Ciano és Ribbentrop is résztvettek a tanácskozásokon

Fontos diplomáciai tény kerül nyilvánosságra kedden?

Gróf Teleki Pál miniszterelnök magánjellegű látogatásra utazik Olaszországba

Róma, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Mussolini miniszterelnök vasárnap délután 1 óra 30 perckor különvonaton elhagyta Rómát. A Duce különvonata délután 5 órakor áthaladt Firenzén. A Duce utazásának híre Rómában természetesen óriási feltűnést keltett és a legkülönbözőbb találgatásokra adott alkalmat. Hivatalos körökben az utazás hírét sem meg nem cáfolják, sem meg nem erősítik és elzárkóznak minden felvilágosítás elől.

Róma, március 18. Rómában megerősítik a hírt, hogy Mussolini Ciano gróf külügyminiszter kíséretében elhagyta Rómát és találkozni fog Hitler vezér és kancellárral. A találkozóról valószínűleg a hétfői nap folyamán hivatalos közlemény fog megjelenni. Római körökben úgy tudják, hogy Sumner Welles megvárja a Duce visszatértét és csak szerdán utazik vissza Amerikába.

Berlin, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Hitler vezér és kancellár vasárnap délelőtt 11 órakor a Brennerre utazott, hogy találkozzék Mussolini miniszterelnökkel. A birodalmi kancellárral együtt utazott Ribbentrop német külügyminiszter is.

Német politikai körökben a Führer és a Duce találkozásában a két tengelyállam legszorosabb szolidaritásának újabb megerősödését látják.

Róma, március 18. Mussolini újtjáról a Stefani-iroda a következő hivatalos jelentést adta ki:

Mussolini vasárnap 13 óra 30 per-

kor Ciano gróf külügyminiszter kíséretében a Brennerre utazott. A Duce vonatával utaztak még a miniszter kabinetfőnöke és a külügyminisztérium több magasrangú tisztviselője is. A pályaudvaron megjelent Pavolini népművelésügyi miniszter és Mackensen német nagykövete. (MTI)

Róma, márc. 18. (Havas.) Mussolini a hétfőre virradó éjszakát az olasz-német határ közelében lévő bressanonei állomáson különvonatában töltötte. A különvonat éjfélkor futott be Bressanoneba. (MTI)

Megkezdődtek a megbeszélések

Brenner, március 18. (Német Távirati Iroda.) A Führer hétfőn délelőtt 10 óra 10 perckor Ribbentrop birodalmi külügyminiszter kíséretében a Brenneren loasz földre érkezett. A Duce Ciano gróf olasz külügyminiszter kíséretében várta Hitlert, akit szívélyesen üdvözölt. Miután elléptek a felsorakozott díszszázad előtt, a két nemzet vezére a Duce szalonkocsijába ment, hogy megkezdjék a megbeszéléseket. (MTI)

Történelmi fontosságú megbeszélés lehúzott függönyök mögött

Róma, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Giornale d'Italianak a Brennerre kiküldött külföldi tudósítója a következő részleteket közli Mussolini és Hitler találkozásáról:

Hitler vezér és kancellár vonata 10.10 órakor erős havazás közben futott be az 1372 m magasságban levő brenneri állomásra. Hitler tábori egyenruhában a vonat ablakában állt és magasba lendített kézzel üdvözölte a Ducet. Amikor a vonat megállt, Hitler Ribbentrop külügyminiszter kíséretében gyorsan leszállt és megtörtént a találkozás. Az üdvözlés rendkívül szívélyes volt. Mussolini és Hit-

A pályaudvart közben kiürítették és az egész vidékre mély csend ereszkedett. Csak a pályaudvart díszítő olasz és német zászlók mutatták, hogy a Duce különvonatában történelmi fontosságú megbeszélés folyik. A tárgyalás után a Duce és a Führer ismét megjelent, megint ellépett a díszszázad előtt, majd szívélyes búcsú után Hitler vezér és kancellár felszállt kocsijába. Pár pillanat múlva a vonat megindult Innsbruck irányába, időközben pedig a zenekar a német himnuszt játszotta. Hitler elutazása 13 órakor történt,

Brenner, március 18. (Német Távirati Iroda.) Az a beszélgetés, amelyet a Führer és a Duce hétfőn reggel a Brenneren Mussolini szalonkocsijában folytatott, két és fél óráig tartott. A megbeszélésen jelen volt Ribbentrop német külügyminiszter és gróf Ciano olasz külügyminiszter is.

Brenneri határ, március 18. (Havas.) Mussolini, Hitler, Ciano gróf és Ribbentrop külügyminiszter a megbeszélésük után elhagyták a Duce magánkocsiját és sietve a külön ebédlőbe mentek ebédelni. Először Hitler és Ribbentrop utazott el Berlinbe. A Führer vonata ablakából még egyszer kezet fogott Mussolinival. 5 perccel később a Duce és Ciano gróf is elutazott Rómába, ahová az esti órákban érkeznek meg. (MTI)

Róma, március 18. (Havas.) Mussolini délután 1.13 órakor Ciano gróffal együtt visszautazott Rómába. (MTI)

Róma, március 18. (Reuter.) Hitler birodalmi vezér és kancellár 13 órakor visszautazott Berlinbe. (MTI)

München, március 18. (Stefani.) A Brenneről visszatérve a Führer Nürnbergbe érkezett, majd folytatta útját Berlinbe. A Führer kíséretéhez tartozó személyiségek hangsúlyozzák, hogy a Duceval történt találkozó, amelylyel a Führer teljes mértékben meg-

van elégedve teljesen beilleszkedik az olasz-német viszonyba. (MTI)

Róma, március 18. (Reuter.) Ugy tudják, hogy Welles államtitkár kedden délelőtt felkeresi Mussolinit, aki tájékoztatja a brenneri találkozó eredményéről. (MTI)

Róma, március 18. (Reuter.) Ugy tudják, hogy Welles államtitkár kedden délelőtt felkeresi Mussolinit, aki tájékoztatja a brenneri találkozó eredményéről. (MTI)

Kedden fontos diplomáciai tény kerül nyilvánosságra?

Berlin, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A brenneri megbeszélésekkel kapcsolatban rendszerint jól értesült német politikai körökben sejtetni engedik, hogy a brenneri megbe-

szélések folytatásaképpen a legközelebbi napokban, talán már kedden fontos diplomáciai tény kerül nyilvánosságra.

Kíméletlen támadás, vagy kompromisszumos béke

Róma, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz sajtó vastag betűs címek alatt közli Mussolini és Hitler találkozásának híreit. A lapok külföldi tudósításaikban beszámolnak arról, hogy milyen nagy feltűnést keltett az Egyesült Államok politikai köreiben Sumner Welles elutazásának elhalasztása. A New-York Times és a

Herald Tribune céloz arra, hogy Hitler és Mussolini találkozását nagyszabású békeakcióval hozzák összefüggésbe.

A Lavoro Fascista berlini tudósítója szerint a német közvélemény felfogása szerint Hitler és Mussolini találkozása azt jelenti, hogy Németország most történelmi vá-

1940 március
...évi és k. holdankénti
...és költerhekre, hanem a
...dél-keletre általa beszedend
...vonalakozón is ajánlat te
...erési feltétele
...tályánál. Vá
...s) megte
...6 mindenfé
...recen. 1940
...BEADÁSI HIR
...város tulajdonát képez
...és földje elvezésű 32
...ingyvszögöl területű ingat
...Kacsokics alapítványi
...6 k. hold. 489.32 négye
...ingatlan 1940. évi októbe
...dőlég 3, illetve 6 évi id
...adásra kerül.
...nyacsak bérbeadásra kerü
...hó 1-61 k
...állartamra
...1073 m
...n is.
...bérbeadó ár
...-én déleli
...stermében l
...verési szándék
...t az árverés megkezdé
...szármál letébe helyez
...és az erről szóló letéti
...ési bizottságnál bemu
...verési feltételek a város
...otályánál (Városháza, fé
...szoba) megtekinthe-ök é
...hető mindenféle felvilág
...Po
Független U
...szeresen sz
...k. Apróhíre
...recen, Ferenc
Lavable
...mintás végből 2.18
...olesóságok, Maradé
...Degenfeld tér 11.
...szerület oldalon.
Ardie
...250-es motorke
...Puch eségmotoro
...kezték
...akció.
...Király
...20-65.)
...Több
...600 k
...adó.
Naponta
...friss teavaj, sajtók
...vek, orosz csemeg
...olcsóbban beszere
...üzletben, Csapó u
Koncz
...fest, mos. tisztít.
...Szent A
...15. sz
Kü
...1000 hektoliter bo
...képes, műhelyhel
...u. 42. alatt kiadó
házmesternél.
Szerényigé
...intelligens lakótá
...sek, mindennemű
...vítást, harisnyata
...szitek, légytérít
...22.
A
...adár
...LE
...nos;
...ság Válmár nyoi
...nyomatás feltalá
...éveben: Nagy K
...kai Müintézete.
...Ferenc József út

D3 B4 C4 A
5 D5 C6
A5 B6 A6
C6 D5
A6 B6 A5
A4 C4 B4 D3

Papp Géza gyönyörű modeljei sikkesek és elegánsak, főkélléke a jó szabás és munka, azt Önök is tudják.
Hölgyeim! Mielőtt bevásárlásukat intéznék, hívják fel a 30-07. számot telefonon Női divat szalonomat.
 SZENT ANNA U. 10. VÁROSI BÉRHÁZ, ÜZLET.

aszút elé érkezett. Mifután émetország a lengyel kérdést rendezte és a szövetségesek bekerítő politikája a Skandináv-államban át nem sikerült, azonkívül Törökország is hűzódik a háborúban való részvételtől, Németország megkezdheti kiméletlen támadását.

Angliában zavart okozott a találkozó

London, március 18. (Stein.) Mussolini és Hitler találkozója nemcsak, hogy meglepte az angol közvéleményt, de bizonyos zavart is okozott politikai körökben. Az a tény azonban, hogy a Duce minden személyes beavatkozása mindenkor a politikai légkör tisztulásához vezetett, azt a renyht keltik az angol közvéleményben, hogy a brenneri találkozó véget

a szövetségesek ellen, vagy pedig kompromisszumos békébe mehet bele. Német politikai körök az első eshetőség felé hajlanak, de külföldi körökben remélik, hogy Sumner Welles kiküldetése folytán sikerül megtalálni a béke útját.

veteth a jelenlegi európai bizonytalanságnak és határozatlanságnak. A Staar a béke lehetőségeiről ír. Kijelenti, hogy Angliának érdeke olyan rendet teremteni a világban, amelynek reális alapjai vannak. Az Ewening News megállapítja, hogy Anglia két-séggel járhat a békét, de „a német béke” ellen újból kénytelen a már felhözött érveket hangoztatni. (MTI)

Mussolini és Daladier nem találkoznak

Róma, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes olasz körök határozottan cáfolják a Mussolini és Daladier miniszterelnök találkozásáról elterjesztett híreket. Illetékes körökben úgy tudják, hogy Hitler és Mussolini találkozásáról hétfőn este nem adnak ki záróközleményt.

Párizs, március 18. (Reuter.) Illetékes helyen megcáfolják azt a hírt, amely szerint Mussolini miniszterelnök kedden találkoznék Daladier miniszterelnökkel. Rámutatnak arra, hogy Deledier miniszterelnök hétfőn este Párizsban tartózkodik és kedden felszólal a képviselőházban. (MTI)

Gróf Teleki Pál miniszterelnök 10 napra Olaszországba utazik

Budapest, március 18. Teleki Pál gróf miniszterelnök felesége társaságában körülbelül nyolc-tíznapra szabadságra rokonai látogatására Triesztbe utazik. A miniszterelnök Triesztből a húsvéti két ünnepnapra Rómába is átmege, ahol — bár utazása magánjellegű — természetesen a Ducenál és Ciano gróf olasz külügyminiszternél is látogatást tesz. A miniszterelnök utazásának időpontját még nem állapították meg pontosan. Hír szerint Teleki Pál gróf és felesége a közeli napokban utaznak Olaszországba.

Budapest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Magyarország Főméltóságú Kormányzója Budapestben az 1940. évi március hó 18. napján kelt legfelsőbb elhatározásával gróf széki Teleki Pál m. kir. titkos tanácsost, minisz-

terelnököt külföldi tartózkodása idejére a miniszterelnöki teendők ellátásával dr. vitéz Keresztes Fischer Ferenc m. kir. titkos tanácsos, belügyminisztert megbízni méltóztatott.

Welles beszámolója alapján Mussolini vállalta a közbenjárást

Belgrád, március 18. (Bud. Tud.) A „Vreme” jelentése szerint Sumner Welles újabb római tartózkodásával kapcsolatban megállapítják, hogy Mussolini most már pontos adatokkal rendelkezik mind a szövetségesek, mind Németország részéről, amelyek lehetővé teszik, egy békeakció megindítását. Római vélemény szerint ezt a békeakciót legkiseb most lehet legjobban előkészíteni.

Római beavatott körökben kijelentették, hogy Mussolini és Ciano gróf elutazása a német határra már napokkal ezelőtt elő volt készítve.

Különvonatuk a római pályaudvaron napok óta indulásra készen állott.

Csupán Sumner Welles kedvező jelentését várták. Mussolini ugyanis előző látogatása alkalmával kijelentette Sumner Welles előtt, hogy csak akkor vesz részt egy békeközvetítésben, hogyha biztosítják egy ilyen új békekezdeményezés sikerének kilátásait.

Most Welles beszámolt Mussolininak azokról a feltételekről, amelyek mellett a szövetséges hatalmak hajlandók volnának békét kötni. Mifután ezek a feltételek bizonyos mértékben megjelennek a német feltételeknek és a felfogásbeli különbségeket nem tartják áthidalhatatlannak, Mussolini beleegyezett, hogy közbenjár a két fél között.

XII. Pius pápa kihallgatáson fogadta Wellest

Róma, március 18. (Havas.) XII. Pius pápa Sumner Welles államtitkárát hétfőn délelőtt 10 órakor kihallgatáson fogadta. Az államtitkár fogadtatása a maga nemében egyszerű, de mégis mély benyomást keltő szertar-

tások között folyt le. Welles Miron Taylor, Roosevelt személyes szentiszéki megbízottja kíséretében gépkocsin ment a Vatikánba. Wellest és Taylort a svájci testőrgárda részestette katonai tiszteletadásban. Az amerikai vendégeket a vatikáni palotában két pápai titkos kamarás fogadta, akik Wellest és Taylort a pápai trónteremig kísérték, ahol XII. Pius pápa kihallgatáson fogadta őket.

Sumner Welles szerdán déli egy órakor utazik el Olaszországból a Conte di Savoia hajón. Welles vasárnap délelőtt Philips amerikai nagykövét vendége volt, délután pedig megtekintette a Forum Romanumot.

Róma, március 18. (NST.) Párizs

érseke, Verdier bíboros, a mult hetet Rómában töltötte, ahol sorozatos megbeszéléseket folytatott XII. Pius pápa-

Anglia minden eszközzel segíti Törökországot

London, március 18. (Reuter.) Cary konzervatív képviselő az alsóház délutáni ülése során felvetette azt a kérdést, vajjon azután, hogy Finnország most már a második állam, amely elbukott a háborúban, elkészültek-e arra vonatkozólag, hogy Franciaország és Nagybritannia közvetlen katonai segítséget nyújtson Törökországnak.

Butler külügyi államtitkár a kér-

val. A megbeszélések tartalmáról semmit sem közöltek a nyilvánosság-gal.

„A békeszerződés megbocsájthatatlan hiba volt...”

Sir Christopher Robinson, a Kárpátok fontosságáról angol nyelvű folyóiratában Danubian Rewiewben feltüntetést keltő cikke jelent meg sir Christopher Robinsonnak, amelyben az előkelő angol közéleti férfiú az érvek megdönthetetlen logikai láncolatában

désre válaszolva, ezeket mondta: A Törökországgal kötött kölcsönös segélynyújtási egyezmény első pontja kötelezi Nagybritanniát és Franciaországot, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel segítségére siessen Törökországnak, ha valamelyik európai állammal ellenséges viszonyba kerülne. Ez természetesen áll arra az esetre is, ha valamelyik állam támadást intézne Törökország ellen. (MTI)

Gafencu a kisebbségi kérdés megoldásáról

Bukarest, március 18. Magyar Távirati Iroda.) Gafencu külügyminiszter a szenátusban a trónbeszédre adott választója végén szólásra emelkedett és többek között ezeket mondta: A felirati vita alkalmával elhangzott lojalis kisebbségi nyilatkozatokat tudomásul vesszük, a kisebbségekkel szemben eleget fogunk tenni rájuk háruló kötelezettségeknek, mint ahogy azt a multban is tettük. Kisebbségi politikánknak meg lesz a folytonossága a jövőben is. Már eddig is több kisebbségi sérelmet orvosoltunk és az eddig nem orvosolt kisebbségi sérelmeket a kormány jóindulatú vizsgálát tárgyává tette és teszi. A kisebbségi sérelmek közül többre már is szerencsés megoldást találtunk. A kisebbségi kérdést azonban nem le-

igazolja, hogy a békeszerződés Európa szempontjából megbocsájthatatlan hiba volt, amikor nem ismerték fel a Kárpátok magyar kézben való évezredes birtokának jelentőségét és mellőzték annak súlyos beonogiai fontosságát.

het csak lojalis kijelentésekkel és törvényekkel megoldani. Kölcsönös bizalom kell ehhez mindkét részről. A román külpolitika jellege konzervatív, folytatta a miniszter, célja a rend, a béke és az igazság. A román nemzeti politika pedig hadfelszerelés, amelynek jellege azonban nem támadó, hanem védekező. Romániának nincs támadó szándéka, de el van tökéve megőrizni mindent, ami szabad akaratból csatlakozott hozzá. A román politika további célja megőrizni a barátságát az összes államokkal és a jövőszony fenntartása az összes szomszédokkal. Románia el van határozva; megvédelmezni semlegességét minden körülmények között. Románia megőrizi függetlenségét gazdasági politikájában is.

Berlin érettnék tartja a helyzetet Románia és a Szovjet megegyezésére

Belgrád, március 18. (Bud. Tud.) A „Politika” szerint Berlinből olyan hírek érkeztek a román fővárosba, hogy Berlin most már érettnék tartja a helyzetet arra, hogy Románia és a Szovjet között megegyezés jöjjön létre.

Bukarest, március 18. (Stein.) Clodius német követ hétfőn jeérkezik, hogy az illetékes román hatóságokkal új gazdasági tárgyalásokat folytasson. — (MTI)

Bukarest, március 18. (NST.) Tatarcescu miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott a román néphez, amelyben leszögezte, hogy Románia békét akar. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy hála éberségének, Románia ma kevésbé kénytelen nyugtalanodni, mint tegnap és a nehézségek nagy részét kiküszöbölték.

Hangsúlyozta, hogy a hadsereg fel-szerelését folytatni kell, amelyre nemrég a parlament 30 milliárd leit szavazott meg.

Rámutatott arra, hogy szükség van a termelés fokozására minden téren, mert csak így lehet a szükségleteket biztosítani és a védelmet tökéletesíteni.

Nem csupán a termelést, hanem a fogyasztást is legyelmezni kell, — mondotta a miniszterelnök.

A termelés fokozása a hadianyagvásárlás céljára szükséges és ezért az nem a belső fogyasztásra szolgál.

A miniszterelnök végül kiemelte, hogy kormányva a belső megbékélés politikáját folytatja és ennek már meg is van az első eredménye. Beszédét azzal fejezte be, hogy bármit is hoz a jövő, a román kormány szilárdan kitart eddigi célkitűzései mellett.

A román kormány új intézkedéseiben Németországnak tett komoly engedményeket — mondja Páris

Páris, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A románok magatartásáról érkező hírek aggodalommal és bizalmatlansággal fogadják Párisban. A vasgárda és a román kormány összebékülésében, a mozgósítási intézkedések részleges visszavonásában Németországnak tett komoly engedményeket látnak Párisban, amelyek esetleg a román külpolitika bizonyos módosítására szolgálhatnak kiinduló pontot.

A Paris Soir úgy tudja, hogy a vasgárdát az új kormányban államtitkár fogja képviselni.

Bukarest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A szombat délutáni lapok cáfolják a már közzsájon torgó hírt, hogy Molotov, valamint Schacht birodalmi miniszter a legközelebb Bukarestbe látogatna el. A lapok szerint egyik hír sem telet meg a valóságnak.

Bukarest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A kőolaj-kormánybiztosság igyekszik a nyersolajtermelést fokozni, hogy elősegítse a kivittelt azokba az országokba, amelyek erős és szabad devizával fizetnek. Nagyobb költséket szállítottak az utóbbi időben a tengeren Angliába és Olaszországba.



Viipuri, Hangó három új város

Helsinki, március 18. (Stein.) Finnország elhatározta, hogy három új várost alapít Viipuri, Hangó, Sortavala néven és ezeket telepti az átengedett hasonló nevű városok kosságát. (MTI)

Moszkva, március 18. (Német irati Iroda.) Az izvesztija tudós közöl Viipuri átadásáról.

Amikor a szovjet csapatok — a lap a többi között — március 18-ával reggel bevonultak Viipuriba, a város egész délkeleti része lángokban. Az uccákat torlaszok zárták el. A védőcsapatok a régi várba vontak vissza. A fegyverszünet időpontját pontosan déli 12 órakor finn tisztek érkeztek a Lächteentori-terre, megbeszéljék a szovjet parancsossággal az átadás részleteit. A finn azt javasolták, hogy délután 2 óráig kiürítik a várat és a szigeteket. A finn csapatok elvonulásának

Atalakul

Helsinki, március 18. (Reuter.) sárnap este hivatalosan cáfolták, a kormányból még két kilépés tört. Annyit elismernek, hogy az Országának átengedett terület kiürítés után kormányátalakításra kerül.

Először bombázták a német repülőgépeket

Berlin, március 17. (Német lenti.) A legutóbbi napokban végzetes találatok alapján

a német légi haderőben nagyobb harcok kezdődtek a német repülőgépek ellen és támadást indítottak a gonyzó angol repülőgépek ellen.

A támadás során legalább négy cirkálórt értek bombatalálatok, több repülőgép is megsérült. Ezenkívül bombázták Kirkwall repülőteret.

Bár az ellenség vadászrepülőgépeket fejtettek ki, a német harci repülőgépek és veszteség nélkül hazatértek.

Angol jelentés szerint meghalt, h

London, március 18. (Reuter.) lentést adta ki:

A német légihaderő gépei szcaapa flowi haditengerészeti repülőgépet el a kikötő felett. Sok bombát dobott, de csak kisebb károkat okozott. Bombákat dobott a

Egyetlen katonai célpontot sem talált Weith faluban egy ember megölt tengerparti villa megsérült.

A haditengerészet a hadihajók légharító ágyú és lenségét. Egy német repülőgépe gép is sérüléseket szenvedett.

2 ÓRAS SZAKADATLAN KACSA

HÖLGYEI

ragyogó MAGYAR BOHÓZAT a NÉZZE MEG: MA d. u. 5, 7, 9 ó

Papp Géza gyönyörű modeljei sikkesek és elegánsak, főkelléke a jó szabás és munka, azt Önök is tudják.

Hölgyeim! Mielőtt bevásárlásukat intéznék, hívják fel a 30-07. számot telefonon Női divat szalonomat.

szent ANNA U. 10. VÁROSI BÉRHAZ, ÜZLET.

laszút elé érkezett. Miután Németország a lengyel kérdést rendezte és a szövetséges bekerítő politikája a Skandináv-államban át nem sikerült, azonkívül Törökország is hűzódzik a háborúban való részvételtől, Németország megkezdheti kíméletlen támadását

Angliában zavart okozott a találkozó

London, március 18. (Stefani.) Mussolini és Hitler találkozója nemcsak, hogy meglepte az angol közvéleményt, de bizonyos zavart is okozott politikai körökben. Az a tény azonban, hogy a Duce minden személyes beavatkozása mindenkor a politikai légkör tisztulásához vezetett, azt a reményt keltik az angol közvéleményben, hogy a brenneri találkozó véget

a szövetségesek ellen, vagy pedig kompromisszumos békébe mehet bele. Német politikai körök az első eshetőség felé hajlanak, de külföldi körökben remélik, hogy Sumner Welles kiküldetése folytán sikerül megtalálni a béke útját.

vetethet a jelenlegi európai bizonytalanságnak és határozatlanságnak. A Staar a béke lehetőségeiről ír. Kijelenti, hogy Angliának érdeke olyan rendet teremteni a világon, amelynek reális alapjai vannak. Az Evening News megállapítja, hogy Anglia két-ségtől óhajtja a békét, de „a német béke” ellen újból kénytelen a már felhozott érveket hangoztatni. (MTI)

Mussolini és Daladier nem találkoznak

Róma, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes olasz körök határozottan cáfolják a Mussolini és Daladier miniszterelnök találkozásáról elterjesztett híreket. Illetékes körökben úgy tudják, hogy Hitler és Mussolini találkozásáról hétfőn este nem adnak ki záróközleményt.

Párizs, március 18. (Reuter.) Illetékes helyen megcáfolják azt a hírt, amely szerint Mussolini miniszterelnök kedden találkozna Daladier miniszterelnökkel. Rámutatnak arra, hogy Deledier miniszterelnök hétfőn este Párizsban tartózkodik és kedden felszólal a képviselőházban. (MTI)

Gróf Teleki Pál miniszterelnök 10 napra Olaszországba utazik

Budapest, március 18. Teleki Pál gróf miniszterelnök felesége társaságában körülbelül nyolc-tíznapos szabadságra rokonai látogatására Triesztbe utazik. A miniszterelnök Triesztből a húsvéti két innepnapra Rómába is átmegegy, ahol — bár utazása magánjellegű — természetesen a Duce-nál és Ciano grófi olasz külügyminiszternél is látogatást tesz. A miniszterelnök utazásának időpontját még nem állapították meg pontosan. Hir szerint Teleki Pál gróf és felesége a közeli napokban utaznak Olaszországba.

Budapest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Magyarország Főméltóságú Kormányzója Budapesten az 1940. évi március hó 18. napján kelt legfeljebb elhatározásával gróf székeli Teleki Pál m. kir. titkos tanácsost, miniszterelnököt külföldi tartózkodása idejére a miniszterelnöki teendők ellátásával dr. vitéz Keresztes Fischer Ferenc m. kir. titkos tanácsos, belügyminisztert megbízni méltóztatott.

Welles beszámolója alapján Mussolini vállalta a közbenjárást

Belgrád, március 18. (Bud. Tud.) A „Vreme” jelentése szerint Sumner Welles újabb római tartózkodásával kapcsolatban megállapítják, hogy Mussolini most már pontos adatokkal rendelkezik mind a szövetségesek, mind Németország részéről, amelyek lehetővé teszik, egy békeakció megindítását. Római vélemény szerint ezt a békeakciót legkésőbb most lehet legjobban előkészíteni.

Római beavatott körökben kijelentették, hogy Mussolini és Ciano gróf elutazása a német határra már napokkal ezelőtt elő volt készítve.

Különvonatuk a római pályaudvaron napok óta indulásra készen állott.

Csupán Sumner Welles kedvező jelentését várták. Mussolini ugyanis előző látogatása alkalmával kijelentette Sumner Welles előtt, hogy csak akkor vesz részt egy békeközvetítésben, hogyha biztosítják egy ilyen új békekezdeményezés sikerének kilátásait.

Most Welles beszámolt Mussolininak azokról a feltételekről, amelyek mellett a szövetséges hatalmak hajlandók volnának békét kötni. Miután ezek a feltételek bizonyos mértékben megjelölnek a német feltételeknek és a fel-fogásbeli különbségeket nem tartják áthidalhatatlannak, Mussolini beleegyezett, hogy közbenjár a két fél között.

XII. Pius pápa kihallgatáson fogadta Wellest

Róma, március 18. (Havas.) XII. Pius pápa Sumner Welles államtitkárát hétfőn délután 10 órakor kihallgatáson fogadta. Az államtitkár fogadtatása a maga nemében egyszerű, de mégis mély benyomást keltő szertartás között folyt le. Welles Miron Taylor, Roosevelt személyes székeli megbízottja kíséretében gépkocsin ment a Vatikánba. Wellest és Taylort a svájci testőrgárda részesei katonai tiszteletadásban. Az amerikai vendégeket a vatikáni palotában két pápai titkos kamarás fogadta, akik Wellest és Taylort a pápai trónteremig kísérték, ahol XII. Pius pápa kihallgatáson fogadta őket.

Sumner Welles szerdán déli egy órakor utazik el Olaszországból a Conte di Savola hajón. Welles vasárnap délelőtt Philips amerikai nagykövét vendége volt, délután pedig megtekintette a Forum Romanumot.

Róma, március 18. (NST.) Párizs

érseke, Verdier bíboros, a múlt hetet Rómában töltötte, ahol sorozatos megbeszéléseket folytatott XII. Pius pápával. A megbeszélések tartalmáról semmit sem közöltek a nyilvánossággal.

Anglia minden eszközzel segíti Törökországot

London, március 18. (Reuter.) Cary konzervatív képviselő az alsóház délutáni ülése során felvetette azt a kérdést, vajjon azután, hogy Finnország most már a második állam, amely elbukott a háborúban, elkészültek-e arra vonatkozólag, hogy Franciaország és Nagybritannia közvetlen katonai segítséget nyújtson Törökországnak.

Butler külügyi államtitkár a kér-

désre válaszolva, ezeket mondta: A Törökországgal kötött kölcsönös segítségnyújtási egyezmény első pontja kötelezi Nagybritannia és Franciaországot, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel segítségére siessen Törökországnak, ha valamelyik európai állammal ellenséges viszonyba kerülne. Ez természetesen áll arra az esetre is, ha valamelyik állam támadást intézne Törökország ellen. (MTI)

„A békeszerződés megbocsájtathatlan hiba volt...”

Sir Christopher Robinson, a Kárpátok fontosságáról angol nyelvű folyóiratában Danubian Rewiewben feltüntetett cikke jelent meg sir Christopher Robinsonnak, amelyben az előkelő angol közéleti férfiú az érvek megdönthetetlen logikai láncolatában

igazolja, hogy a békeszerződés Európa szempontjából megbocsájtathatlan hiba volt, amikor nem ismerték fel a Kárpátok magyar kézben való élvezredes birtokának jelentőségét és mellőzték annak súlyos beonogiai fontosságát.

Gafencu a kisebbségi kérdés megoldásáról

Bukarest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Gafencu külügyminiszter a szenátusban a trónbeszédre adott válaszája végén szövegre emelkedett és többek között ezeket mondta: A felirati vita alkalmával elhangzott lojális kisebbségi nyilatkozatokat tudomásul vesszük, a kisebbségekkel szemben eleget fogunk tenni ránk háruló kötelezettségeinknek, mint ahogy azt a múltban is tettük. Kisebbségi politikánknak meg lesz a folytonossága a jövőben is. Már eddig is több kisebbségi sérelmet orvosoltunk és az eddig nem orvosolt kisebbségi sérelmeket a kormány jóindulatú vizsgálat tárgyává tette és teszi. A kisebbségi sérelmek közül többre már is szerencsés megoldást találtunk. A kisebbségi kérdést azonban nem le-

het csak lojális kijelentésekkel és törvényekkel megoldani. Kölcsönös bizalom kell ehhez mindkét részről. A román külpolitika jellege konzervatív, folytatta a miniszter, célja a rend, a béke és az igazság. A román nemzeti politika pedig hadfelszerelés, amelynek jellege azonban nem támadó, hanem védekező. Romániának nincs támadó szándéka, de el van tökéltve megőrizni mindent, ami szabad akaratból csatlakozott hozzá. A román politika további célja megőrizni a barátságot az összes államokkal és a jóviszony fenntartása az összes szomszédokkal. Románia el van határozva: megvédelmezni semlegességét minden körülmények között. Románia megőrzi függetlenségét gazdasági politikájában is.

Berlin érettnek tartja a helyzetet Románia és a Szovjet megegyezésére

Belgrád, március 18. (Bud. Tud.) A „Politika” szerint Berlinből olyan hírek érkeztek a román fővárosba, hogy Berlin most már érettnek tartja a helyzetet arra, hogy Románia és a Szovjet között megegyezés jöjjön létre.

Bukarest, március 18. (Stefani.) Clodius német követ hétfőn érkezik, hogy az illetékes román hatóságokkal új gazdasági tárgyalásokat folytasson. — (MTI)

Bukarest, március 18. (NST.) Tatarcescu miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott a román néphez, amelyben leszögezte, hogy Románia békét akar. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy hála éberségének, Románia ma kevésbé kénytelen nyugtalankodni, mint tegnap és a nehézségek nagy részét kiküszöbölték.

Hangsúlyozta, hogy a hadsereg felszerelését folytatni kell, amelyre nemrég a parlament 30 milliárd lejt szavazott meg.

Rámutatott arra, hogy szükség van a termelés fokozására minden téren, mert csak így lehet a szükségleteket biztosítani és a védelmet tökéletesíteni.

Nem csupán a termelést, hanem a fogyasztást is fejleszteni kell, — mondotta a miniszterelnök.

A termelés fokozása a hadianyagvásárlás céljára szükséges és ezért az nem a belső fogyasztásra szolgál.

A miniszterelnök végül kiemelte, hogy kormánya a belső megbékélés politikáját folytatja és ennek már meg is van az első eredménye. Beszédét azzal fejezte be, hogy bármit is hoz a jövő, a román kormány szilárdan kitart eddigi célkitűzései mellett.

A román kormány új intézkedéseiben Németországnak tett komoly engedményeket — mondja Páris

Páris, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A románok magatartásáról érkező hírek aggodalommal és bizalmatlansággal fogadják Párisban. A vasgárda és a román kormány összebékülésében, a mozgósítási intézkedések részleges visszavonásában Németországnak tett komoly engedményeket látnak Párisban, amelyek esetleg a román külpolitika bizonyos módosítására szolgálhatnának hiinduló pontot.

A Paris Soir úgy tudja, hogy a vasgárdát az új kormányban államtitkár fogja képviselni.

Bukarest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A szombat délutáni lapok cátojják a már közszájon forgó hírt, hogy Molotov, valamint Schacht birodalmi miniszter a legközelebb Bukarestbe látogatna el. A lapok szerint egyik hír sem telet meg a valóságnak.

Bukarest, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A koalíció-kormánybizottság igyekszik a nyersolajtermelést fokozni, hogy elősegítse a kivitt azokba az országokba, amelyek erős és szabad devizával fizetnek. Nagyobb kötéseket szállítottak az utóbbi időben a tengeren Angliába és Olaszországba.

Vígyszínház

MA UTOLJÁRA a legizgalmasabb vadnyugati film

TEXAS

II. rész: A SZÁGULDÓ FANTOM

1940 március 19.



Viipuri, Hangó, Sortavala helyett három új várost alapít Finnország

Helsinki, március 18. (Stefani.) Finnország elhatározta, hogy három új várost alapít Viipuri, Hangó és Sortavala néven és ezekben telepíti le az átengedett hasonnevű városok lakosságát. (MTI)

Moszkva, március 18. (Német Távíráti Iroda.) Az Izvesztija tudósítást közöl Viipuri átadásáról.

Amikor a szovjet csapatok — írja a lap a többi között — március 13-án reggel bevonultak Viipuriba, a város egész délkeleti része lángokban állt. Az uccákat torlaszok zárták el. A finn védőcsapatok a régi várba vonultak vissza. A fegyverszünet időpontjában, pontosan déli 12 órakor finn tiszték érkeztek a Lächteentori-térre, hogy megbeszéljék a szovjet parancsnoksággal az átadás részleteit. A finnek azt javasolták, hogy délután 2 óráig kiürítik a várat és a szigeteket.

A finn csapatok elvonulásának vo-

nalában megégyeztek és kijelölték egy pontos térképen. A finnek részletesen közölték a szovjetoroszokkal, hogy milyen terv szerint vannak a városban aknák elhelyezve. Szovjetország részről azután elsősorban az utaszkok kezdtek meg munkájukat, akik eltávolították a főtúvonalokról a torlaszokat és ártalmatlanná tették a sok aknát. Azután hozzáfogtak a villamos- és vízvezetékek helyreállításához, valamint a legnagyobb részt teljesen elpusztított vasútvonal rendbehozásához. Az Izvesztija megállapítása szerint már szombaton befejeződtek a legfontosabb előmunkálatok. Leningrádból megérkezett Viipuriba az első közvetlen vonat. Leningráddal közvetlen távbeszélőszekőttelést létesítettek. Már szombaton megérkeztek Viipuriba a leningrádvárosi szovjet képviselői, akik előkészítik a polgári közigazgatás átvételét. (MTI)

Átalakul a finn kormány

Helsinki, március 18. (Reuter.) Válságnap este hivatalosan cáfolták, hogy a kormányból még két kilépés történt. Annnyit ismernek, hogy az Oroszországnak átengedett terület kiürítése után kormányátalakításra kerülhet

sor. A kiürítés gyors ütemben folyik és a Karjalai-földszorosról, valamint a Ladoga-tó környékéről már úgyszólván egészen visszavonták a finn csapatokat. (MTI)

Először bombázták az angol repülőtereket a német légi erők

Berlin, március 17. (Német Távíráti Iroda.) A véderőparancsnokság jelenti: A legutóbbi napokban végzett felderítő repülések során szerzett tapasztalatok alapján

a német légi haderő március 16-án az esti órákban nagyobb harceroőkkel előtört északnyugati felé és támadást intézett Scapa Flowban horogonyzó angol hadihajók ellen.

A támadás során legalább négy hadihajót, köztük három csatahajót és egy cirkálót értek bombatalálatok, úgyhogy ezek a hajók súlyosan megrongálódtak. Valószínű, hogy két további hadihajó is megsérült.

Ezenkívül bombázták Stromnes, Earth House és Kirkwall repülőtereit, valamint egy légvédelmi tüzelőállást.

Bár az ellenség vadászpilótái és légvédelmi tüzérsége élénk működést fejtettek ki, a német harc repülőgépek sikeresen végrehajtották feladatukat és veszteség nélkül hazatértek.

Angol jelentés szerint egy polgári személy meghalt, heten megsebesültek

London, március 18. (Ruter.) A tengernagyi hivatal az alábbi hivatalos jelentést adta ki:

A német légi haderő gépei szombaton 19 óra 50 perckor támadást intéztek a scapa flow haditengerészeti kikötő ellen. Mintegy tizenegyet ellenséges gép repült el a kikötő felett. Sok bombát dobtak. Egy bomba eltalált egy hadihajót, de csak kisebb károkat okozott.

Bombákat dobtak az ellenséges gépek a szárazföldre is.

Egyetlen katonai célpontot sem találtak el. A polgári lakosság köréből Bridge of Weith faluban egy ember meghalt és heten, köztük két nő, megsebesültek. Öt tengerparti villa megsérült.

A haditengerészet vesztesége hét ember. A hadihajók léghajító ágyú és angol vadászpilóták együttesen elűzték az ellenséget. Egy német repülőgépet lelőttek és valószínű, hogy több ellenséges gép is sérüléseket szenvedett.

2 ÓRAS SZAKADATLAN KACAGÁS a

HÖLGYEK ELŐNYBEN

Magyogó MAGYAR BOHÓZAT a HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZBAN.

NÉZZE MEG: MA d. u. 5, 7, 9 órakor!

RÁFIZETETT

A BAROMFIVÁSÁRRA

Szabó Sándor debreceni napszámós sikkasztás vétségével vádoltan került a bíróság elé. Dr. J. o. Istvánné feljelentésére indult meg ellene az eljárás. Dr. J. o. Istvánné ugyanis átadott Szabónak 30 pengőt azzal, hogy azon-vegyen baromfit vidéken, azokat hozza be Debrecenbe, itt adja el, a hasznon pedig megosztottnak. Ugyancsak átadott egy kerékpárt is használatra, hogy azzal menjen vidékre.

Szabó azonban nem jelentkezett sem a pénzzel, sem a kerékpárral. A tárgyaláson a vádlott tagadta a bűnösségét, azt hangsúlyozta, hogy az első szállítmányra ráfizetett, később pedig az idő miatt nem tudott hazajönni. Kijelentette, hogy a kerékpárt már visszaadta és a pénznek is visszafizette a felet.

A sértett nem kívánta a vádlott megbüntetését. A bíróság Szabó Sándort az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

Beomlott az istálló és megölt egy fiákerest

Újfehértó, március 18. Március 15-én délután halálos áldozatot követelt egy olvadástól alamosott épület. Ornstein Eliás 77 éves újfehértói fiákeres a Nyiregyházi utcán levő istállójában tartózkodott Márton nevű fiával és Dézsán Mihálynéval, hogy beteg lovukat ápolják. Munkájuk közben hirtelen recsegéssel és ropogással az épület összeomlott és a bent tartózkodó embereket maga alá temette. A detonációszerű robajra figyelmelek lettek a szomszédok, s nyomban a szerencsétlenül járt emberek segítségére siettek.

A romok alól már csak holtan húzták elő Ornstein Eliást, míg fia és özv. Dézsán Mihályné súlyos belső sérüléseket és zúzódásokat szenvedett.

A súlyos törmelések agyonnyomták a lo-

Paplan szőnyeg függöny matrac takaró

legszébb s legolcsóbb dús választékban

ERDÉLYI SZŐNYEGHAZBAN
Piac ucca 34. — Tel. 22-45.

vat is. A megindult vizsgálat megállapította, hogy az öreg fiákeres halálát fulladás okozta. A szerencsétlenségért büncselekmény senkit sem terhel.

Hogy váltották ki a letétbe helyezett zálogcédulát?

Bökönny Istvánné debreceni asszony 1938. áprilisában azzal a kéressel állt elő Kis Jenő debreceni Deák Ferenc uccai fűszerkereskedőnek, hogy adjon neki hitelt. A kereskedő kijelentette, hogy csak úgy adhat neki hitelt, hogyha valamilyen fedezet nyújt a vásárolt árukra. Bökönny erre kijelentette, hogy

hajlandó átadni egy zálogcédulát, amelyre fehérműveket voltak elzálogosítva. A kereskedő át is vette a zálogcédulát.

Novemberben Bökönny 42 pengő értékű árut vásárolt s amikor a fizetésre került a sor, nem fizetett. Hiába volt minden felszólítás, nem akart fizetni.

Közben a zálogcédula el lejárt s hogy a fehérműveket el ne árverezték, a kereskedő meghosszabbította a zálogcédulát.

Polgári pert is indított Bökönny ellen, azt megnyerte, de a tartozást behajtani nem tudta.

1939. októberében aztán, amikor ismét lejárt a zálogcédula, a kereskedő elhatározta, hogy a zálogtárgyakat kiváltja. Elküldte a zálogházba a kifutóját hogy váltsa ki a fehérműveket.

Azonban legnagyobb meglepetésére a zálogházban azt mondták, hogy a zálogtárgyakat már kiváltották.

Kis Jenő sehogyan sem értette a dolgot, hogy lehetett a fehérműveket kiváltani akkor, amikor a zálogcédula nálla van.

Nem volt más tenni való, mint feljelentést tett Bökönnyé ellen. Ekkor derült világossá az ügyre. Megállapítást nyert, hogy Bökönnyé felment az I. fokú közigazgatási hatósághoz és ott azt adta elő, hogy zálogcéduláját elvesztette s most szeretné az elzálogosított fehérműveket kiváltani. A hatóság lefolytatta az ügyben a vizsgálatot, majd hozott egy határozatot,

amelyben engedélyezték az elzálogosított tárgyak kiadását s azt így a zálogház ki is adta.

Kis Jenő feljelentése alapján megindult az eljárás Bökönnyé ellen csalás vétségében. A vádlott asszony tagadta, hogy ő adta volna fedezetre a zálogcédulát, azt hangsúlyozta, hogy azt csak a fia adhatta az ő tudtán kívül át a kereskedőnek. A bíróság kihallgatta a sértett kereskedőt is.

Az ügyben ítélhetőzatra azonban nem került sor, mert hitelsértés és közokirat hamisítás látszik fennforogni és így az iratokat áttették az ügyészségnek.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Húsvétra uraknak bel- és külföldi felöltő- és ruhaszövetek, puplin ingek, nyakkendők, harisnyák ismert szolid áron Kontsek Kornél divatházában.

Férfi-RUHA és női KOSZTÜM SZÖVET
szükségletét szerezze be **MIKÓ LÁSZLÓ**
POSZTÓ üzletében PIAC UCCA 4. SZ.
Finom szövet, izléses minta, olcsó ár!

A Kollégium új alapítványai

Ugy látszik, a Kollégium 400 éves jubileuma újra a Kollégium felé fordította a figyelmet s mint a 400 év alatt a hívek áldozatkészsége tartotta fenn a kálvinistáknak ezt a legelső iskoláját, ma is megindul az adományok sora.

Március 1-e ünnepet jelentett a Kollégiumnak, mert egykori kis növendékéből a haza legnagyobbjává emelkedett Kormányzó Urunkat ünnepelte az egész ország, de Debrecen város polgármestere és törvényhatósági bizottsága gondoskodott róla, hogy ezt a napot a Kollégium még külön is megemlégesse, mert tudvaleg 135 hold földet adott a Kollégium számára Horthy-alapítvánnyal.

Nem régen, a Debreceni Protestáns Lap 1940 febr. 1-i számában maga Révész Imre püspök úr számolt be egy hasonló szép nagy alapítványról. Özv. dr. Kügyi Virág Endréné, szentesi nagyszony, református papi család gyermeke, mintegy 100.000 pengő értékű alapítványt létesített a Kollégiumnak „református teológiai, irodalom és köztörténeti, általában világnézeti vonatkozású tudományos munkásság támogatására, továbbá idevonatkozó könyvek kiadására, irodalmi vállalatok létesítésére, ifjú tudományos kutatók segélyezésére”.

Ezen ritka szép és nagy alapítványok mellett mindinkább megnyilatkoznak a Kollégium régi növendékei is, hogy azon Kollégium iránt, amely őket a szellemi javak mellett esetleg anyagi támogatással is pályához, kenyérkeresethez s társadalmi megbecsüléshez juttatta, hálájukat adományokkal róják le, hogy a mai fiatalság életét könnyebbé tegyék s ezzel a Kollégiumot is nemes célja további betöltésére képesebbé tegyék.

A Kormányzó Ur jubileumi ünnepnapján számoltunk be Nagybakay-Sesztina Jenő nagykereskedő, iparkamarai elnök úrnak 1000 pengős alapítványáról. Ő is tanuló társa volt a Kormányzó Urnak, — csak nem egy évfolyamon, mint Tóth Aurél táblai bír., aki több ízben kedvesen emlékezett meg az újságok hasábjain is az együtt eltöltött időkről, hanem egy évvel alacsonyabb osztályban járt. Ennek emlékére tette szép alapítványát egyakarattal a kedves feleségével.

Tóth István nyugalmazott árvászeki elnök (Berettyóújfalu) a múlt év folyamán 10000 pengőt fizetett be a Kollégiumi pénztárba, hogy a kamatból a gimnáziumba járó valamelyik kiváló cserkész nyári táborozásra kapjon segélyt, mert mint az alapítólevelében mondja: „A világot látás, az ennek során gyűjtött tapasztalatok, a növekedő látókör majdnem felér az iskola padjain szerzett elméleti ismeretekkel, vagy legalább is szerencsésen egészíti ki az iskolai tanulmányokat”.

Dr. Molnár Béla balmazújvárosi református lelkész 500 pengőt fizetett be a múlt év december 12-én tragikus fiatalon, 25 éves korában elhunyt fia, ifj. dr. Molnár Béla emlékalapítványára. Fia a református gimnáziumban érettségizett 1933-ban, az iskola kiváló jó növendéke volt, cserkész, majd a Turul Bajtársi Egyesület kerületi alvezére. Vármegyei közigazgatási gyakornok volt. Emlékét a legszébb módon örököztette meg a gyászoló család.

Végül a Debreceni Protestáns Lap január 15-iki számában Gaál István esperes a Kollégium jubileumával kapcsolatban nemes követendő példát mutat, mikor 5, a volt pataki diák, a Kollégium volt növendékeinek példát adó buzdításul 1000 pengős alapítványt létesít. Mindezek a szép elhatározások s különösen Révész Imre püspök úr újévi és február 1-én megjelent cikkeiből és Gaál István esperes úr buzdító cikkeiből azt a reménysugarat látjuk kicsillanni, hogy még ezután indul meg a Kollégium jubi-

leumi alapítványának erősebb gyarapodása, mert igaz, hogy már eddig is 33.850 pengő gyűlt be, a 720 pengős jubileumi zenealapon kívül, de ennek nagyobb részét három nagy alapítvány tette: a Ma-

Lakbérzsora címén eljárás indult több debreceni háztulajdonos ellen

A debreceni rendőrkapitányság széleskörű vizsgálatot indított a házbérfizetésekkel kapcsolatos visszaélések ügyében. E vizsgálat során megállapították, hogy

több háztulajdonos visszaélést követett el s ennek alapján házbérzsora címén megindították ellenük az eljárást.

Az egyik debreceni háztulajdonos a kiadó lakásért háromszáz pengős felépési díjat követelt.

gyar Nemzeti Bank 10.000 pengője, a TEBE 8.000 pengője és a kollégiumi bélyegek után kapott 10.000 pengő. A többi összeget 48 egyház, 29 pénzintézet és szövetkezet és 33 egyén adta össze, de ha még meggondoljuk, hogy mennyien tanultak a Kollégiumban, akiknek neve nem szerepel az adományozók közt, s hogy mennyi egyház nem küldött még adományt, akkor remény tölthet el bennünket, hogy ha a többiek is meghallják a hívő szót s a szép példákat követik, a Kollégiumnak újabb virágzású korszaka kezdődik meg az új évszázad elején.

Jakucs István koll. h. ig.

Retikült,

bőrkesztyüt

olcsón, szabott áron, legjobb minőségben, nagyválasztékban

TÓTHFALUSSY

bőröndösnél Piac ucca 40.

Bonyodalmak az eltörtött demizson körül

Szalóki Sándor debreceni asztalossegéd a múlt év nyarán vett hitelben az egyik debreceni vendéglőben öt liter bort, amit egy, a vendéglős által adott demizsonban vitt el. A bort és a demizsonért Szalóki egyik ismerőse, Fogarasi Imre fuvaros vállalt kezességét. Szalóki nem fizetett, sőt a demizson sem vitte vissza s így Fogarasinak kellett a bor, sőt a demizson ártá is kifizetni. Fogarasi több alkalommal kérte vissza a demizson Szalókitól, de az nem adta vissza. Erre aztán Fogarasi feljelentette Szalókit, aki ellen sikkasztás vétsége címen indult meg az eljárás.

Az ügyet most tárgyalta a bíróság. A vádlott azzal védekezett, hogy a bor árát azért nem fizette meg, mert nem volt munkája eddig és így nem volt pénze, a demizson pedig még akkor eltört, amikor a borral hazafelé vitte. Kijelentette, hogy tartozását megfizeti Fogarasinak.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság Szalókit a sikkasztás vétségének vádjára alól felmentette.

A magyar mezőgazdaság története elevenedik meg a Mezőgazdasági Kiállításon

Az országos mezőgazdasági kiállítás egyik legkiemelkedőbb eseményének ígérkezik idén a földművelésügyi minisztérium szakoktatási osztályának csarnoka, amelyben költséget nem kímélve, pazar pompával mutatja be a magyar mezőgazdaság és ezzel kapcsolatban szakoktatásunk fejlődésének történetét.

Az évszázadokat egybefoglaló képeken történelmi korszakok elevenednek majd meg olyan megvilágításban, amelyre eddig csak kevesen gondoltak. A csarnok küszöbén megállásra készítenek majd a gazdasági naggyalévésünket megkapóan szemléltető hatalmas méretű festmények. Az első kép: az ősfoglalkozást űző pogányok; utána: szerzetesek az ősmagyarokat gazdálkodásra oktatók; majd: az 500 éves ünneplő Mátyás király nagyúri kaspái munkálják a gömői földet. A további képek Mária Terézia asszonykirálynak, a merinói gyapjút, selyemgubó és burgonya meghonosítója. Tessedik Sámuel lelkes, az első lucernatermelő, szikjavító és homokmegkötő tudós, a szarvasi iskola megalapítója. Utána sorra következnek a múlt nagyjai: Festetics György, a Georgikon megalapítója, Albert Kázmér szász-tescheni herceg, Magyarország minisztere, Serényi Béla gróf, aki megannyozta a magyar asszonyok főzőkanalát és könyvet adott a falu leányai kezébe; Pálóczi Horváth István vágyonából a vitési rend ifjait gyűjti maga köré, a munkás mezeje. A többi, itt fel nem sorolt képek mellett ott sorakoznak majd a fal sarkján az akadémiák, tanintézetek, mezőgazdasági szakiskolák, téli iskolák, tejjgazdasági iskolák, leánynevelők képei, megkapó színhatású ábrázolásban ismertette egy-egy intézmény történetét.

Nem hisszük, hogy akadna gazda az országban, aki mindezek elárulása után érdeklődés nélkül tudna majd elhaladni a magyar mezőgazdasági szakoktatás épülete előtt, amelynek az ormán lengő nemzeti zászló is azt hirdeti majd, hogy ebben az évben és ezen a helyen a gyönyörűségei történelmi multat ünneplik.

HUSVÉTRA órát — ékszerrel HALÁSZTÓL

Makkai Sándor professzor tartotta az ünnepi beszédet március 15-én Nyiregyházán

Nyiregyháza március 15-i ünnepélyén dr. Makkai Sándor professzor, volt erdélyi püspök tartotta az ünnepi beszédet, amelyben többek között a következőket mondotta:

— A szabadság ünnepén még nem teljes az ünnepelés összhangja, mert a szemünk még mindig ott függ azokon a rab magyarokon, akik még ma sem ünneplhetik a szabadság áldott ünnepét. Minden ima, minden reménykedés ma éretlenség szál az Isten felesleges trónusához.

Ezután Erdély útjáról beszélt, mely örökkévaló törvények szerint felénk irányul.

— Erdély, ahogyan az Isten megteremtette, Magyarországhoz tartozik. Isten csodálatos műve, hogy Erdély földje a nagy magyar földnek egy kicsinyített mása. Erdély történelmi útja is Magyarország felé mutat. Méltatta Erdély különös helyzetét, amikor 150 éven át hatalmas két nemzet, az osztrák-német birodalom és a török birodalom között megtartotta függetlenségét és magyarságát.

— Azzal a sokat hangzottatott állítással szemben, amely külön erdélyi és külön magyar szellemet ismer, kijelenti, hogy nincs külön erdélyi lélek, Erdély csak magyar, sőt annyira nincs külön er-

délyi lélek, hogy az erdélyi magyar büszkén vallja: „Mi vagyunk magyarok!” Lehet ennek a magyarságnak vidékenként sok típusa, de valamennyi magyarnak vallja magát.

Ennek az erdélyi léleknek egyik legszebb tulajdonsága, amelyet alig lehet a magyar Alföldön feltalálni, az, hogy magas színvonalra fejlesztette háziiparát és megvalósította az önellátás nagy gondolatát. Erdély humanista föld volt, nem gyűlölte Európát, de nem is malmolta.

Es különösen nagy értéknek tartja azt, hogy Erdély útát mutat nekünk az igazi vallásosságra. Mint Erdélyben született és ott élt ember tesz vallomást amellett, hogy amikor a magyarság iskoláiról volt szó, minden keresztény felekezet kezét fogott és egymást támogatta a magyarság érdekeiért vívott küzdelemben.

Erdély útját abban foglalta össze, hogy Magyarország Erdély nélkül nem lehet egész és mindig csak vérző test marad nélküle. De hiszi azt, hogy Isten kegyelme egybeforrasztja a két vérző testet.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Húsvétra!

Zománczott edényeket, háztartási cikkeket, likőrös készleteket, Futurit edényeket

TÓTH GYULA vasüzletében

Városháza épület. Nagy választékban!

Zománczott tűzhelyek, kerítés fonatok, tuskés huzatok, gyümölcsfa kertészeti eszközök, permetezőgépek kaphatók

Megkezdődött a nagy HÚSVÉTI SONKA VÁSÁR

valamint a debreceni háziasszonyok készült hentesáruk különlegességeinek és saját készítésű téli szalámijának árusítása a

BODE üzleteiben

Főüzlet: CSAPÓ UTCA 8. — Fióküzlet: KOSSUTH UTCA 57.

Öngyilkos akart lenni „Jóska”, akiről megállapították, hogy ön- és közveszélyes örült

Nagyon sokan ismerik Debrecenben Kis József fuvarost, aki kis tolokocsijával járja a várost és „Jóska, nem Jóska” néven lett közismert. Ha a gyermekek rákiáltottak, hogy „Jóska”, akkor éktelen dühös lett és megakart verni a „csúfölködőket”. Merészen kiabált rájuk, hogy „nem Jóska” és sokszor olyan botrányt rendezett, hogy a rendőröknek kellett lecsillapítani.

Kis József vasárnap délután az egyik kocsmában sokat ivott és mikor kilépett az utcára, olyan tehetetlen volt, hogy összeesett. A közelben szolgálatot teljesítő rendőr sietett se-

gítségére, de az ittas ember kést rántott elő és mindenáron saját mellébe akarta szúrni.

A rendőr nagynehezen megfékezte, majd bekísérte a kapitányságra. — A rendőrségen továbbra is azt hajtogatja, hogy öngyilkos akar lenni.

Rendőrorvossal vizsgáltatták meg. Az orvosi vizsgálat során kiderült, hogy Kis József

ön- és közveszélyes elmebeteg. Azonnal bevitték a kózkórház elmeosztályára. Ilyenformán tehát „Jóska, nem Jóska” hosszú időre eltűnik a debreceni utcákról.

„Árvízveszedelem” Hosszúpályiban

Az egyik szabályozó csatorna hirtelen megduzzadt és elöntötte a község északnyugati részét — A község lakossága félreverte a harangokat és 500 ember sietett elhárítani a veszedelmet

Vasárnap Hosszúpályi községet „árvízveszedelem” fenyegette és hogy a községet komolyabb kár nem érte, az annak közönthető, hogy a község előjárósága pillanatok alatt riadószószünetbe helyezte az egész községet.

A község harangjait megkongatták és pillanatok alatt 500 ember állott fejelemzetten az előjáróságnak a rendelkezésére.

Az esetről Hosszúpályi község előjáróságánál érdeklődtünk és a következő felvilágosítást kaptuk:

Hosszúpályi község határa alatt, közvetlenül a falu alá nyúlik el és a község nyugati határára ismét elkaranyodik a Nyíröz Szabályozó Társulat 3. számú „folyása”. Vasárnap délelőtt 11 óráig csak olvadó hó volt a csatorna medrében, 11 órakor azután Debrecen felől óriási vízmennyiség ereszkedett le, majd

zúgva kilépett a víz medréről és pillanatok alatt a község északnyugati és nyugati részét elborította.

A víz behatolt a község alantassában fekvő részébe és ott három házat elöntött. Rövid egy óra alatt a három ház már másfél méter mély vízben állott. A víz hőmpolyogva rohant a község belseje felé. A község templomaiban a harangokat megkongatták és a falu lakossága — felretelve az ünneplést — csákyakkal és ásókkal, lapátokkal és kapákkal siettek ki az árvízhez. Hamarosan megjelentek a csendőrök is teljes létszámban és Zsadaony Lajos községi főjegyző vezetése alatt nyomban megkezdtek a víznek a folyás medrébe való visszatorozását. A víz által elborított házak lakóit kila-koltatták. Gondoskodás történt fedél alá juttatásukról és felségélyezésükéről. A víz által elborított házak ugyan még nem dőltek össze, de tekintve, hogy azoknak falai vályogból valók, azokat aligha si-

kerül egyhamar lakható állapotba helyezni.

A község előjárósága az esetet azonnal jelentette Bihar vármegyei kultúr- és művelődési hivatalának és a Nyíröz Szabályozó Társulatnak. Hétfőn megjelentek a vizsgálatot végző mérnökök a községben és hozzákezdtek a vizsgálatokhoz. Az árvíznel dolgozók egy részét arra utasították, hogy a folyás medrét kotorják és tisztítsák, hogy a még mindig érkező vízmennyiség elvezethető lehessen. Ez sikerült is, amennyiben már hétfőn délután a víz magassága apadtát mutat. — Megjelent Molnár Sándor vármegyei kultúr- és művelődési hivatalának és a Hosszúpályi és a vizsgálatok irányítását ő vezette. A hosszúpályi csendőrök is nyomozást indítottak ebben az ügyben. A nyomozás arra irányul, hogy a folyás medrébe honnan került a nagymennyiségű víz?

ÖNKÉNTES ARVERÉSI HIRDETÉNY.

Néhai dr. Szenes Zsigmond orvos hagyatékához tartozó ingóságokat önkéntes árverésen eladják. Az árverés 1940. évi március hó 27-én, szerdán délelőtt 9 órakor kezdődik, Debrecenben az Arany Bika bérházban, József kir. h. ucca 3-7. sz., félemelet 1. ajtó szám alatt. Eladásra kerülnek: lakásberendezés, orvosi műszerek, kvarclámpa, gyermekmőrleg, festmények, dísztárgyak, ékszer, ezüstnemű, orvosi, szépirodalmi könyvek, folyóiratok, kották, vonós hangszerek, rádió, ruha-tekernő, ágynemű, üveg, porcellán stb.

Vevő a vételáron felül 3.6% vételi illetéket is tartozik fizetni.

Az örökösök megbízásából:
Dr. Sebestyén Lipót ügyvéd.

TAVASZI DIVAT

szövet és selyem újdonságokból
nagy választékot talál a már közismert
szolid áron

Kontsek Kornél divatházában

Nem tünt el ifj. Balogh István volt nyilas képviselő

Egy félreértés miatt az egész országban keresték a volt képviselőt — Debreceni lakásán tartózkodik

A debreceni főkapitánysághoz érdekes bejelentés érkezett: ifj. Balogh István volt nyilaskeresztes országgyűlési képviselő eltűnését jelentették be hozzátartozói. A bejelentés alapján a debreceni kapitányság rádiogramot küldött a budapesti főkapitánysághoz és közölte az eltűnést. A pesti főkapitányság a rádiogrammal az ország többi városába továbbította és megindította a nyomozást a volt nyilas képviselő eltűnése ügyében. Az eltűnésről a hétfő délutáni fővárosi sajtó is beszámolt.

A hír érthető feltűnést keltett Debrecenben, ahol jól ismerik a város egykori nyilas képviselőjét. Az esti órákban azonban kiderült, hogy

az „eltűnés” nem történt meg, ifj. Balogh István Debrecenben tartózkodik a lakásán és a rendőrségnél történt bejelentés sajna-

latos félreértésen alapul.

Az történet ugyanis, hogy ifj. Balogh Istvánnak fontos ügyei elintézése végett halaszthatatlanul el kellett utaznia Debrecenből.

Utazása oly gyorsan történt, hogy erről még hozzátartozói sem értesíthette.

Amikor még másnap sem tért haza a lakásába, a hozzátartozók, akik nem tudták mire vélni a távolmaradást, megtették a rendőrségen a bejelentést. Természetesen rögtön értesítették a hatóságokat a volt képviselő hazatéréséről is.

Munkatársunk beszélt ifj. Balogh Istvánnal, aki ezeket mondotta:

— Amint látják, nem tüntem el, hanem itt vagyok teljes életnagyságomban. Félreértés volt az egész. Nem olyan könnyű kiradirozni engem...

Sárga cukrot adott el szaharin helyett

Nagy Imre balmazújvárosi napszámos a múlt év december közepén megkérte Dézsi József napszámost, akiről tudta, hogy tüzkő és szaharin csempészéssel foglalkozik, hogy szerezzen a részére 20 deka gram szaharint.

December 20-án este Dézsi beállított Nagy Imre lakására és tudatta vele, hogy van szaharin. Arra kérte, hogy menjen vele ki a temetőbe s ott át fogja adni. Nagy Imre a fiával ki is ment a temetőbe, ahol

Dézsi valóban átadott négy csomagot. Gyorsan felvette a megalkudott összeget, a 18 pengőt és eltűnt.

Odahaza Nagy megnézte a zacskók tartalmát és legnagyobb meglepetésére megállapította, hogy

a papirzacskókban nem szaharin, hanem sárga cukor törmelék van.

Nagy Imre feljelentette Dézsi csendőrségen. Csalás vétségé címén meg is indult az eljárás Dézsi József ellen. — Az ügyet most tárgyalta a bíróság. A többszörösen büntetett Dézsi részben tett beismerő vallomást. Elmondta, amikor megbízta Nagy a szaharin megszerzésével, ő bejött Debrecenbe és itt a Csapó uccán megvette a négy egyenkint öt deka tartalmú zacskókat. Amikor a kisállomáshoz ért, ott megnézte a csomagok tartalmát.

Azokat gyanusnak találta, de gondolta hátha elfogadja azt Nagy.

Azt hangoztatta a tárgyaláson, hogy ő azt adta át Nagynak, amit neki adtak és Nagy az átvétel előtt megnézte a csomagok tartalmát és azt nem kifogásolta.

A sértett Nagy Imre azt vallotta, hogy a temetőben

Dézsi nagyon sürgette, még arra sem adott neki időt, hogy a csomagok tartalmát megnézzék.

Megkérdezte a bíróság a sértettet, hogy miért nem a lakásán vette át a szaharint,

mi-re az kijelentette, hogy ő mondta Dézsinnek, hogy adja oda a lakoson, de az be sem ment a lakásába, kijelentette, hogy bántja a szemét a világosság.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság megállapította Dézsi József bűnösségét csalás vétségében s ezért 8 napi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

MAGASSZINVONALÚ SZAKELŐADÁSOK

A NYOMDÁSZ SZÉKHÁZBAN

A debreceni nyomdászok vasárnap rendezték meg az évben harmadik szakelőadásukat székházukban. Simon István elnök üdvözölte az előadókat és a szép számban megjelent hallgatókat.

Utána Nyíröz István dr. egyetemi magántanár, egyetemi könyvtárgazgató tartott tudós felkészültségű előadást „A nyomdászat és a világirodalom” címmel. Megismertette hallgatóit az évezredekkel ezelőttről fennmaradt barlangi rajzos és vésett emlékekkel, az ókor, majd a középkor írásos könyveivel s a nyomdászat feltalálása utáni idők tudós nyomdászaival. Felvázolta a nyomdászat 500 esztendő fejlődését s a jövő haladásának útját: a mikrografált könyvek előállítását.

Hatalmas tapsal fogadott előadása után szentpéteri Kun István, a Városi nyomda igazgatója nagy szakismeretet és sokoldalúságot igénylő, közvetlen előadásban ismertette a papírgyártást és a nyomdaiparban használatos papírtípusokat.

Mindkét előadót a nagyszámban megjelent hallgatóság melegen ünnepelte a tudományos és magas színvonalú előadásért.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

APOLLO filmszínház Francia négyes

Bemutató ma! Csak három napig.
Előadások kezdete 5. 7. 9 órakor.

Főszereplők: SACHA GUITRY, GABY MORLAY

A legújabb Magyar Híradó
és Rajzos Híradó.
Jegyelővétel délelőtt 11-től
1-ig, délután 4 óráig. Tele-
fon: 25-09.

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. sz. — Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 14,40, negyedévre 7,20, egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

„Aranyanyal” Bánó Andor, Piac u. 50. Telefon: 24-35. „Reménység” Dr. Gódy S. örökösei, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki uca sarok. Telefon: 29-81. „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

A keddi műsor:

Hungária mozi:

Hölgyek előnyben

Apollo filmszínház:

Francia négyes

Vígyszínház mozi:

Texas

Csokonai színház:

Frontharcosok

Kiosztották a Horthy Miklós ösztöndíjat

Budapest, március 18. (MTI) A kultuszminiszter rendeletével az 1939-40. tanévre Horthy Miklós ösztöndíjakat adományozott. Evi 200 pengős ösztöndíjban részesültek között vannak: Balázs Béla debreceni ref. hittudományhallgató, Kulcsár Béla, Bordács István debreceni joghallgatók, Bukó Irma, Jóna Tibor debreceni orvostanhallgatók, Kovács Ferenc, Orchy Ferenc, Ilnát András és Sóvágó Endre debreceni bölcsészethallgatók, Lévy Zsigmond debreceni gimn. tanuló, Vecsey László debreceni kegyesrendi, Cseke Gábor hajdúböszörményi, Horváth István debreceni, Kéki Márton haidúnánási, Sándor Jolán debreceni rk., Török Klára debreceni ref. leánygimnáziumi tanuló, Jakuts Katalin debreceni tanítóképző intézeti növendék, Vadász Ferenc és Erdei István debreceni, Szécsi Ilona debreceni, Bessenyei József felsőkereskedelmi isk. tanuló, Széles János és Venk János debreceni fa- és fémpari szakiskolai, Darányi Erzsébet debreceni városi női pariskolai tanuló.

Evi 360 pengős ösztöndíjban részesültek: Kovács Sándor debreceni orvostanhallgató, Fenczik László és Kovács István debreceni bölcsészethallgatók.

Evi 600 pengős ösztöndíjat kaptak Veszprémi Bertalan debreceni orvostudományi, Fux Vilma debreceni ölcseztudományi díjazatlan gyárok.

♦♦♦

A Magyar Tudományos Akadémia diszülése a Kormányzó országglásának húsz éves évfordulója alkalmából. Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia tisztelete és hódolata kifejezéséül ülést tartott vitéz nagybányai Horthy Miklós országglásának húsz éves évfordulója alkalmából. Az ülést József kir. herceg elnök nyitotta meg, majd utána gróf Bethlen István tartotta meg előadását.

* Meghívunk mindenkit új, modern üzletünk husvétí vásárára. Forgalmi illatszertár, Ferenc József út 34.

Roosevelt influenzában megbetegedett. Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök hűlése megbetegedése tovább tart. Orvosa kijelentette, hogy az elnök nincsen meg abban a korban, hogy betegségének komolyabb következményei legyenek, de az elővigyázatra szükség van. Két-három napos szobában tartózkodást ajánlott a betegnek. (MTI)

CSÁKI IMRE szövetkereskedésébe

megérkeztek a legújabb tavaszi öltöny és felöltő szövetek. — Szabott árak. Úri divat szabóság KOSSUTH U. 6. SAS U. sarok. — Telefon: 29-42.

Lebrun és Daladier megbeszélései a kormányalakítással kapcsolatban

Párizs, március 18. (Stefani.) Politikai körökben úgy tudják, hogy Lebrun és Daladier miniszterelnök hétfőn délelőtti megbeszélésén az új miniszteri tárcák betöltésének kérdését vitatták meg. (MTI)

Párizs, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Daladier kormány átalakítása néhány napi késedelmei szünet. Politikai körökben hétfőn este úgy tudják, hogy a miniszterelnök csak a holnap kezdődő interpellációs vita befejeztével dönt a kormány összetételének módosítása felől.

Kedvezményes kölcsönvetőmagakció Hajdú vármegyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén hangot adtak a kívánságnak, hogy a hajdúme gyei kisgazdák vetőmaghoz jussanak. Lossonczy István főispán megígérte, hogy közbenjár az ügyben s a gazdasági felügyelőség már meg is kapta az értesítést a földmivelségi minisztériumból, hogy a hajdúme gyei gazdáknak vetőmagot bocsát rendelkezésére.

Az akció kétirányú. Egyrészt kölcsönvetőmagvat kapnak a 20 holdon aluli kisgazdák, akiknek a zabot és árpát szeptember elsejéig, a tengerit december 15-ig kell visszaadniuk. A földmivelségi

minisztérium kedvezményes vetőmagvat is bocsátott rendelkezésre a 20 holdon aluli, különös méltánylást érdemlő esetekben 100 holdnál nem nagyobb gazdák részére. Ezt a vetőmagvat előre kell készpénzzel kifizetni, még pedig a zabot és árpát 20,50, a tengerit 20 pengős mázánkénti árbán.

A kölcsönvetőmagakció keretében 400 mázsa zabot, a kedvezményes vetőmagakció keretében pedig 300 mázsa zabot és 500 mázsa tengerit juttattak Hajdú vármegyének, a főispán és a gazdasági felügyelőség azonban „interveniálni fog, hogy ezt a mennyiséget emeljék fel.

A polgármester névnapja. Hétfőn igen sokan keresték fel dr. Kölcsey Sándor polgármestert és fejezték ki neki szerencsekívánataikat névnapja alkalmából.

Minisztertanács. Budapestről jelentik: (MTI) A kormány tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével hétfőn délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács, amely fontos kormányzati ügyeket tárgyalt, este fél 9 órakor ért véget.

Tartós hullám, hajfestés garanciával MINK fodrászmesterről Hatvan ucca 6.

Öngyilkosság. Vincze Lajos 64 éves vértési földműves felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. Anyagi gondjai miatt követte el az öngyilkosságot. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Kérelem. Egy megszállt területől menekült magyar tisztviselő, aki most állás és kenyér nélkül, teljesen egyedül, a legnagyobb nyomorban és szenvedések közepette él, azzal a kérelemmel fordul a jószívű emberekhez, hogy segítsenek rajta. Akár pénzbeli, akár természetbeni adományokat készsággal továbbít számára kiadóhivatalunk.

Tűzriadalom egy hőcsizma miatt. Budapestről jelentik: A Magyar Színházban a Tokaji aszu előadása kezdetén 8 órakor, amikor a közönség a nézőtérben övönlött, tűzriadalom támadt. Váratlanul hangos szirénázás verte fel az Izabella-tér környékét és gyors egymásutánban tűzoltók robotgát a helyszínre. A tűzoltók szétzavarták a taxiáradatot, sisakos tűzoltók ugráltak le a kocsiokról és rohantak be az előcsarnokba. A színházi közönség rémülten sietett a ruhatár felé. Pillanatok alatt kiderült, hogy vaklármá történt, nincs tűz! Erdekes a vaklármá előzményei. Egyik ruhatárnál egy hölgy állva igyekezett lehúzni hőcsizmáját. Félában ugrott s e közben a másik lábáról ráncigálta a gumicsizmát. Eközben neki-támaszkodott kezével a falnak, még pedig ott, ahol a tűzjelző csengő van felszerelve. Ahogy egyik kezével ráncigálta a csizmát, úgy nyomogatta a másikkal a tűzörségekhez szóló vészcsengő piros gombját. Mire a csizma lejtött, addigra a tűzoltók is megérkeztek. A hölgy majdnem elájult, amikor megtudta, hogy akaratán kívül pánikot keltett...

Dr. Hüttl Tivadar a Tátrába utazik. Dr. Hüttl Tivadar egyetemi professzor, az egyetem rektora ma elutazik Debrecenből. A rektor családja a Tátrában van és családjához utazik, ahonnan csak az ünnepek után érkezik vissza Debrecenbe.

Betiltották a Magyar Nemzet című napilapot. Budapestről jelentik: (MTI) A belügyminiszter a Budapestben megjelenő Magyar Nemzet című politikai napilap további megjelenését és terjesztését három napi időtartamra, vagyis bezáróan folyó hó 21-ig betiltotta, mivel a szobanforgó lap március 17-én megjelent számában közzétett egyik közleménye az ország érdekeit veszélyeztette.

Meghalt gróf Mailáth Gusztáv Károly volt erdélyi püspök. Budapestről jelentik: Mailáth Gusztáv Károly gróf érsek, volt erdélyi rk. püspök hétfőn délután a budapesti Vöröskereszt szanatóriumban 76 éves korában meghalt. — (MTI)

Bejelentések sorrendje a rendőrség. Fenti rendelettel kapcsolatban a bejelentések könnyebbé tétele érdekében felhívja a rendőrkapitányság az érdekeltek figyelmét, hogy március hó 20-án A-től F-ig, 21-én F-től L-ig, 22-én L-től S-ig, 23-án S-től Z-ig betűkkel kezdődő nevű uccákon lakók (pl. Ajtó uccán lakók első napon, mert az uccanévv A-val kezdődik) jelentkezzenek az ellenőrző bejelentő lapok átvétele végett a rendőrkapitányságon (Kossuth ucca 20). A tanyákon lakók tekintet nélkül az uccák betűszerinti beosztására, fentemlített napok bármelyikén jelentkezhetnek a lapok átvétele végett.

Két gazda különös szerencsétlensége. A nyirábrányi vasútállomás közelében a vágányok mellett haladt Varga Bálint és Gyenge Rudolf gazda. Közben vonat jött s a két ember a töltés oldalára hűzódott. A vonat lépcsője azonban Varga Bálintot elkapta. Szerencséjére azonban nem vágta a kerekék alá, hanem kifelé dobta a töltésről. Varga Bálint zuhanásában magával rántotta társát is, aki olyan erővel zuhant az árokba, hogy keze-lába eltört. Varga Bálintnak pedig lábát és két oldalbordáját törte össze a vonat lépcsője. Mindkettőjüket súlyos állapotban szállították kórházba.

Versenybírálati hírdetmény. Közlünk tagjainkkal, hogy március hó 26-án az építőiparosokat, március hó 20-án a vendéglősöket érdeklő versenybírálati hírdetmény határideje jár le. A hírdetmény az ipartestület hírdetőtábláján megtekinthető. Ipartestület.

Kormányzó gyűlés díszdoktor-avatás az egyetemen

Március 28-án ünnepélyes doktoravató közgyűlést tart a Debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa. Ezen a napon avatják sub auspiciis gubernatoris doktorrá Horváth László Debreceni orvosszigorlót. A kormányzógyűlés doktortoráavató ülésén a Kormányzót Fáy István kultuszminiszteri államtitkár képviseli. A kormányzógyűlés doktortoráavató közgyűlés meghívóit most küldte szét az egyetem rektori hivatala.

Megkezdődtek a lelki gyakorlatok a róm. kat. plébánia templomban

A debreceni katolikus hívek számára hétfőn kezdődött el a húsvéti lelkigyakorlat. — Hétfőn délután 5 órakor zsüfolásig megtelt a debreceni Szent Anna plébániai templom. A lelkigyakorlat öt órakor a nők számára kezdődött el és azt Láng Pál pápai kamarás, h. debreceni plébános tartotta. Prédikációjának alapföndolatát a szenvedés képezte. A férfiak számára 7 órakor kezdődött el a lelkigyakorlat, melyet ugyancsak Láng Pál pápai kamarás, h. debreceni plébános tartott és szentbeszéde során azt fejtegette, hogy Krisztus a legjobb tanítómester. Kedden folytatódik a lelkigyakorlat és pedig délután 5 órai kezdettel a nők, 7 órai kezdettel a férfiak részére.

Emelkedik a hőmérséklet

Jóslás: Az ország keleti felében még erős éjszakai fagy, a Dunántúli mérsékelt délnyugati szél, keleten még északi, északkeleti légáramlás. Az ország nyugai részén már lehet havasos, később eső, Kárpátalján pedig havazás. A nappali hőmérséklet emelkedik.

Az alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gramm természetes „Ferenc József” keserűviz használatával következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát!

A Péterfia uccai egyházrész Leánykőre vasárnap és hétfőn délután a Baltazár-teremben nagy sikerrel adta elő a Kivülmáradottak című bibliai példázatból ártírt vallásos szindarabot. Megnyitó beszédet dr. Farkas Pál lelkész mondott, a szereplők: Rimmerschneider Róza, Sipos Magda, Bernáth Erzsébet, Balogh Irénke, Schneider Ilona, Szalay Livia, Szabó Nóra, Bordás Marika, Nagy Zsuzsa, Kereskényi Eta, Sipos Lajos, Vincze László és Szalay Manci igen jó teljesítményt adtak.

Meg akarta ölni magát egy öregember. Miskolczi Mihály 85 éves nyugdíjas államvasúti munkás késsel öngyilkossági szándékából megvágta magát. A mentők a klinikára szállították, ahol megállapították, hogy az öregember állapota nem súlyos.

Drágán árulta a lugkövet. A hajdúböszörményi rendőrség jelentést tett a debreceni ügyészségnek, hogy Blumenfeld Jenő kereskedő a lugkövet 80 filleres ár helyett 1,20 pengőért hozta forgalomba. Az ügyészség árdrágítás gyanúja miatt eljárást indított a kereskedő ellen.

Pénzhamisítás. A debreceni ügyészségre hétfőn egy darab hamis egypengős és ötven fillérest szolgáltatott be. A pénzhamisítók kézrekerítésére nyomozás indult.

Arverés. Elárvereztek Debrecenben, a Kossuth u. 49. sz. háznál 1940. március 19. napján d. u. fél 3 órakor 1601 P becsértékű ingóságokat, u. m. raktári bútorokat, tükröt, kepet, stb. Lőrincz Endre kir. bír. végrehajtó.

Gyászrovat

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZESI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítója. — Telefonszámok: Üzlet, 23-81. Lakás és telep: 11-90.

SZÍNHÁZ MŰVÉS

HANGVERSENY A ZENEISKOLÁBAN

A zeneiskola hangversenyteremtézet növendékei énekhangs rendeztek. A nagyközönség előtt ment hangversenyen valamennyi komoly sikert aratott. A közönség tapsolt, ami nemcsak a fiatal teljesítményének, hanem Hóór p is Erzsébet kiváló tanárói műnek a dicsőre. Kaisz Anna, Kódit, Bencsik Jolán, Szabó László Béla, Mohácsy Zoltán és a vendé József tettek bizonyosságot kellem kultúráról. Donizetti sextettjét mermoori Lucziából Bencsik Jolán Ilona, Posta Béla, Fodor János, B zsel és Mohácsy Zoltán adták el rel. Végül Puccini Bohébélet-én felvonását interpretálták a fiatal s zek: Kaisz Anna, Posta Béla, B zsel, Mohácsy Zoltán, Szabó L Fodor János. A hangversenyen Emil tanár vezényelt lendületesen.

Rádióműsor

Allandó műsorok hétköznap Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlet Hanglemek. Étrénd. — 10: Hírek Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek Arfolyamhírek, piaci árak, ele árak. — 4.45: Időjelzés, időjárás hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, MÁRCIUS 19.

BUDAPEST I. 10.20: „A Golgóján.” Szitnyai Jenő előadása. — Divattudósítás. — 12.10: A Mária zia I. honvédegyalozered zenekara. 13.30: Lakatos Gyula és Lakatos cigányzenekara. — 16.10: Asszon nácádója. Arányi Mária előadása. 17.15: I. rész. Pátria lemezek. I. Rosita Serrano lemezei. — Közbe —17.50: „Végzetes földrajzi hely.” Dr. Strömpl Gábor egyetemi mag előadása. — 18.15: „A magyarság vesztesége a török korban.” Dr. István előadása. — 18.45: Elena n görög dalénekeső énekel zongor rettel. — 19.25: A Rádió Szalonzé. — 20.10: „Az élet álom.” Verses költemény három részben. — 22. dály vonószenes, c-moll. Előg Waldbauer—Kerpely vonószenes. 23.20: Közvetítés egy kávéházból. Kálmán cigányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II. 17.15: A földmügyi minisztérium mezőgazdasági ja. — 17.45—18.15: „Emlékezés X ra.” Dr. Tersztenyák László előad. 18.45—19.15: Francia nyelvoktat. 19.30—20: Ruzsin hallgatóknak. zene hanglemezeiről. — 20: Hír 20.25: Zenekari művek hanglemeze. 21.40: Időjárásjelentés.

HHRDETÉS. A m. kir. kereskedés közlekedésügyi miniszter úrnak évi 14.500. számú rendelete alapján közvetlenül fogyasztóknak árusított kereskedés körében belföldi írtás céljaira az 1895: XLVI. tc. (mezőgazdasági terményhamisítás) hatálya a mezőgazdasági terményt, termék cikket zárt csomagolásban (tart. dobozban, papírcsacskóban stb.) esetben az esetben szabad forgalomban rak táron tartani, ha a csomagolásban lévő áru tiszta (nettó) súlya lóságához hiven és törvényes mér kifejezve, szembetűnő helyen, jól hatóan feltüntetett. A rendelet b tarlása, vagy áthágása 600 P-ig terjedő büntetéssel és 60 napig terjedő elzárással büntetett. Erről az el iparhatóság az érdekelte kereskedő a város közönségét értesíti. Deb. 1940 március hó 13-án. Az el iparhatóság.

Kérje mindenütt vásárlás a Repülőbéllyeget!

HUSV



CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

CSURKA

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HANGVERSENY
A ZENEISKOLÁBAN

A zeneiskola hangversenytermében az intézet növendékei énekhangversenyt rendeztek. A nagyközönség előtt végbe ment hangversenyen valamennyi szám komoly sikert aratott. A közönség sokat tapsolt, ami nemcsak a fiatal előadók teljesítményének, hanem Hoór Tempis Erzsébet kiváló tanárnő működésének a dicsérete. Kaisz Anna, Kocsis Judit, Bencsik Jolán, Szabó László, Posta Béla, Mohácsy Zoltán és a vendék Bakó József tettek bizonyosságot kellemes ének kultúráról. Donizetti szextettjét a Lermemoori Luciából Bencsik Jolán, Györi Ilona, Posta Béla, Fodor János, Bakó József és Mohácsy Zoltán adták elő sikerrel. Végül Puccini Bohébélet-ének első felvonását interpretálták a fiatal művészek: Kaisz Anna, Posta Béla, Bakó József, Mohácsy Zoltán, Szabó László és Fodor János. A hangversenyen Szabó Emil tanár vezényelt lendületesen.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hangszerek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

KEDD, MÁRCIUS 19.

BUDAPEST I. 10.20: „A Golgota útján.” Szinyai Jenő előadása. — 10.45: Divattudósítás. — 12.10: A Mária Terézia I. honvédegyezred zenekara. — 13.30: Lakatos Gyula és Lakatos Vince cigányzenekara. — 16.10: Asszonyok tanácsadója. Arányi Mária előadása. — 17.15: I. rész. Pátria lemezek. II. rész: Rosita Serrano lemezei. — Közben 17.40—17.50: „Végzetes földrajzi helyzetek.” Dr. Strömpl Gábor egyetemi magántanár előadása. — 18.15: „A magyarság népi vesztesége a török korban.” Dr. Szabó István előadása. — 18.45: Elena Nicolaidi görög dalnékesnő énekel zongorakísérettel. — 19.25: A Rádió Szalonzenekeze. — 20.10: „Az élet álom.” Verses drámai költemény három részben. — 22.10: Kodály vonósnégyes, c-moll. Előadja a Waldbauer-Kerpely vonósnégyes. — 23.20: Közvetítés egy kávéházból. Balázs Kálmán cigányzenekara muzsikál.

BUDAPEST II. 17.15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 17.45—18.15: „Emlékezés XI. Piusra.” Dr. Tersztenyák László előadása. — 18.45—19.15: Francia nyelvoktatás. — 19.30—20: Ruszin hallgatóknak. Könnyű zene hanglémezről. — 20: Hírek. — 20.25: Zenekari művek hanglémezről. — 21.40: Időjárásjelentés.

HHRDETÉS. A m. kir. kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter úrnak 1940. évi 14.500. számú rendelete alapján a közvetlenül fogyasztóknak árusító (detail) kereskedés körében belföldi fogyasztás céljaira az 1895. XLVI. tc. (mezőgazdasági terményhamisítás) hatálya alá eső mezőgazdasági terményt, terméket és cikket zárt csomagolásban (tartályban, dobozban, papírcsacskóban stb.) csak abban az esetben szabad forgalombahozni és raktáron tartani, ha a csomagón az abban lévő áru tiszta (nettó) súlyát a valószínűleg hiven és törvényes mértékben kifejezve, szembetűnő helyen, jól olvashatóan feltüntették. A rendelet be nem tartása, vagy áthágása 600 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel és 60 napig terjedhető elzárással büntetett. Erről az elsőfokú iparhatóság az érdektelt kereskedőket és a város közönségét értesíti. Debrecen, 1940 március hó 13-án. Az elsőfokú iparhatóság.

Kérje mindenütt vásárlásainál
a Repülőbélyeget!

HUSVÉTRA

zsoltárok,
bibliák,
imakönyvek

és egyéb alkalmi ajándékok kaphatók a

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.



SPORT

Gyenge csatársora és potyagólok miatt
vesztett a Bocskay

A Bocskay vasárnap 3:0 arányban vereséget szenvedett a Kispesztől, amely ezzel a győzelmével megszerezte tavaszi első két pontját. Nem is annyira a vereség a fájdó, — bár a Bocskaynak néhány pontot még mindenképpen szereznie kell ahhoz, hogy bennmaradjon, — hanem az a sivár játék, amit a kék-sárgák csatársora mutatott.

Nagy szélben indult meg a játék s Vörös mindjárt az elején potyagólt szedett be: a kispesti Molnárnak egy 25 méteres labdáját a melléről a kapuba hagyta perdülni. Unalmas játék folyik, némi Kispeszt-fölénnyel. Turay II. ugyan egyenlíthetne, de sikerül neki a tehetetlenné vált védők mellett is a kapu mellé rugni a labdát. Nagy művészet kellett hozzá. Szünet után a Bocskay támad, Berecz nagy bombáját Boldizsár alig tudja fogni, de a Bocskay újabb gólt kap s ezzel megpecsételődik a sorsa. Kincses fejese a kaputól visszapatann a mezőnybe, a hátrafutó Nádas azonban a hálóba sodorja a labdát. Öngól. Turay II. ismét javíthatna, de közelről lyukat rug, viszont Kincses beadását Kalocsai közelről a hálóba vágja s így beállítja a végeredményt.

Rossz csatársorok és jó védelmek közelméből a szerencsésebb Kispeszt került ki győztesként. A kék-sárga csatársorban csak Kristóf játszott jól, a belsőleg egészen gyöngék voltak, a fedezetsor legjobbjai Nagy. A két hátvéd megtette a magáért, Vörös azonban benne volt a gólokban. A Kispeszt csatársora is gyenge, az egyedül jó Kincsest pedig a Bocskay-védelem nem fogta. A fedezetsorból Zalai tűnt ki, a közvetlen védelem pompás.

SPORTNAPLÓ

HATALMAS MEZONYÓK
A DTE MEZEI FUTÓVERSENYÉN

A DTE vasárnapi szénior, ifjúsági és tehetségkutató mezei futóversenyén Debrecenben eddig még nem látott nagyszámú induló vett részt. A verseny eredményeit holnapi számunkban közöljük.

A debreceni NBB-csapatnak sem volt szerencséje, mert a DVSC 1:0 arányban vereséget szenvedett a Rusjótól. Az első félidőben egyenrangú erő, ekkor a Rusj játszott enyhé széllel hátban. — Csancsinov húszméteres szabadrúgása a felső kapuffaról pattant vissza. Szünet után azonban a DVSC van fölényben, mégis a Rusj váratlan támadása hoz gólt. Tamás kap jó labdát a 20. percben Csancsinovtól. A szélső befelől húz és nyolc méterrel laponas lö a jobb alsó sarokba. 1:0. Utána a DVSC erősít, de a Rusj védelem — Szisnyovszkyyval az élén — mindent ment és így az eredmény nem változik. Szép játék után megérdemelten győzött a Rusj. Jó: Szisnyovszky, Kahán, Tóth és Csancsinov, — Erdei, Szabó és Bihari.

Az Újpest 4:1 arányban verte a Ferencvárost a rangadón, amely egyáltalán nem mozgott magas színvonalon. A Törökvs — Gamma találkozó 2:2 arányban döntetlenül végződött, az Elektromos 4:2-re verte a Taxit, a Hungária

6:0-ra győzött a nyolc tartalékkal játszó Kassa fölött, a Haladás pedig 2:0 arányban intézte el a Szegeket.

A NyTVE Pocsay remek játékával 0:0 arányú döntetlent harcolt ki UAC-tól. A vivőknél már játszott a Bocskay Verese is, a jobbfelezt posztján.

A DDSE 6:0 arányban verte a Balmazújvárosi SC-t, a NyKISE pedig 9:0-ra győzött a NyTVE II. ellen.

AZ NB ALLÁSA

1. Hungária	19	14	3	2	55:21	31
2. Újpest	18	11	4	3	42:22	26
3. Kispeszt	18	11	2	5	53:29	24
4. Ferencváros	18	12	—	6	48:29	24
5. Törökvs	18	9	4	5	32:29	22
6. Szege	17	9	3	5	34:28	21
7. Elektromos	18	9	3	6	37:37	21
8. Gamma	18	8	3	7	30:30	19
9. Bocskay	18	7	2	9	25:44	19
10. Szolnok	17	7	1	9	24:28	15
11. Haladás	17	7	1	9	30:38	15
12. Taxi	18	5	2	11	30:48	12
13. Kassa	18	3	2	12	18:66	8
14. Nemzeti*	26	2	—	24	15:24	4

* Törölve.

KAPTUK-ADJUK

Alábbi levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség! Tisztelettel kérjük közérdekű levelemnek szíves közlését b. lapjukkban.

Tisztelettel felhívjuk az illetékes hatóságok, valamint a kereskedelmi és iparkamara vezetését a városunkban található cégtáblák és hirdetések magyar-talanságára, kérve: teremtsenek rendet ez irányban is.

Amikor szeretett hazánkat feldarabolják, megrablóknak első dolguk az volt, hogy a házakról eltüntessék mindazt, ami magyar, addig a mi szegény hazánkban magyarosodásunk érdekében az elmúlt 21 év alatt kevés történt ily irányban. Szigorú intézkedést kérünk mi, magyarok, hogy ezen idegenszerű cégtáblák záros határidő alatt tűnjenek el. Olaszországban ezt már régebben végrehajtották, azokat pedig, akik a rendelkezésnek azonnal eleget nem tettek, szigorúan megbüntették.

Ha csupán a város központjában nézünk szét, lépten-nyomon ily feliratokat találunk: „Drogéria”, „Pharmacia”, „Trafik” (jó, hogy nem Tabaktrafik), „Foto”, vagy „Optikai” szakszűzlet, „amatör... laboratorium”, „Kozmetika”, „Syphonpatron csere”, „Linoleum”, „dinamó-akkumulátor javítás”, „Zoológiai preparátor”, „Modern” berendezés, „autó cikkek”, „Desszertek, bonbonok”, „Antikvárium”, „Textil” nagykereskedő, „Ortopéd” cipész, „Gépajour — endlízés, — stoppolás”, stb. Az élen a fodrásziparosok menetelnek. Kirakataik ablakán olvashatjuk: „Dauer garanciával, ondulás, manikűr, pedikűr” stb.

Hazafias tisztelettel:
Hrabéczy Sándor Károly előfizető.

A Nagyhét üzleti zárórája
Debrecenben

A kerületi kereskedelmi és iparkamara közli érdekeltiségeivel, hogy a ma is érvényben levő 75.962-1922. K. M. sz. r. értelmében Debrecenben a húsvét vasárnapját megelőző hat köznapon

1. a fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatócüzleteket, vagyis a túlnyomóan élelmiszert árusító üzleteket este 8 óráig,
2. az egyéb üzleteket este 7 óráig lehet nyitva tartani.

A MAV KÖZLEMÉNYE

Budapest, március 16. (MOT) A MAV igazgatósága közli, hogy a húsvéti napokra tekintettel március 21-én és 22-én, nagycsütörtökön és nagypénteken kiadott hétvégi menetérő jegyek érvényét március 26-án délig, a 350 km-en túli távolságokban kiadott jegyek érvényét pedig ugyanaznap éjfélig terjesztette. Volóc állomásra rendszeresített tiz pengős menettérjegyek már csütörtökön, március 21-én kiadásra kerülnek. (MTI)

BEFEJEZŐDTEK AZ OLASZ-MAGYAR
DIAKTÁRGYALÁSOK

Budapest, március 16. A Gruppi Universitari Fascisti kiküldöttei a magyar diákszövetség meghívására az elmúlt héten 3 napig Budapestben tartózkodtak. Az olasz-magyar diaktárgyalások széles körben kihatással lesznek a magyar diákokra, akik számára lehetőleg ez évben nagyobb számban tanulmányutakat és gyakorlati ismereteket tesznek lehetővé Olaszországban. A diákszövetségek terve vették tovább, hogy kb. száz magyar egyetemi hallgató részére júliusban Csiban diaktáborot állítsanak fel. Azonkívül a közeljövőben kiírásra kerül kölcsönöségi alapon a két ország problémájával foglalkozó pályázat, amelynek győztese az olasz diákszövetség vendégként több hétig tartó olaszországi tanulmányútra meghívást kap. Unnepélyes külsőségek között aláírták az olasz-magyar főiskolai sportszerződést. Az egyezmény szerint évente legalább egyszer Olaszországban, vagy pedig Magyarországon a két nemzet főiskolai ifjúsága sportban találkozik. — (MTI)

KÖZGAZDASÁG

A KUKORICA FORGALMA
IS JELENTÉKTELEN
A TERMÉNYTŐZSDÉN

A gabonapiacra, amióta a márciusi búzaár életbelépett, alig gadtak el néhány vagon búzát, pedig a kereslet változatlanul élénk iránta. Az elmúlt napokban a kukorica iránt is megcsappant az érdeklődés. A májusi kukoricát 22,60 pengővel jegyzik. Az árpafélék piaca és a zabpiac is teljesen üzletlennel.

DEBRECENI
SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás sovány sertés 274, eladás 260. Felhajtás kövér sertés 938, eladás 198. Az iránzat soványban barátságos, kövérben élénk.

Árak: Hízalóbeli nehéz 114—120, hízalóbeli közép 114—118, szedett nehéz 115—119, szedett közép 108—115, szedett könnyű 96—108, sovány koca 80—85 fillér kg-ként. Süldő 90—100, választott malac páronként 18—24 pengő.

A FERENCVÁROSI
SERTÉSVÁSÁR

Az állatvásáron a Magyar Keresztény Állatkereskedők Országos Egyesületének jelentése szerint sertésből feltöltött felhajtások 2992 darabot, az előző napi pótelhajtás 310 sertés és a szombati maradék 55 darab volt. A vásárra körülbelül még 1000 sertés érkezését várják. A vásári állományból 978 angol hússertés volt a forgalom élénknek ígérkezik. — Árak: Ia uradalmi nehézsertés 125, IIa uradalmi 123, Ia szedettsertés 112—128, IIa szedett 114—118, IIIa szedett 106, Ia öregsertés 115, angol tökesertés 127 fillér elősúly kg-ként.

EGYSZERI ÁLTALANOS ELLENŐRZŐ BEJELENTÉS.

A m. kir. belügyminiszter úr a 11.200—1940. B. M. számú rendeletével az egész ország területén egyszeri általános ellenőrző bejelentést rendelt el.

Ellenőrzési bejelentési kötelezettség alá esik: a) minden 12—70 éves korban levő, vagyis az 1870—1928. években született magyar állampolgár férfiú, továbbá minden ebbe a korosztályba tartozó olyan férfiú, kinek állampolgársága kétes, meg nem állapítható, vagy ezideig még nincs megállapítva; b) minden 16—50 éves korban levő, vagyis 1890—1924. években született magyar állampolgár nő, továbbá minden ebbe a korosztályba tartozó olyan nő, kinek állampolgársága kétes, meg nem állapítható, vagy ezideig még nincs megállapítva; c) minden külföldi állampolgár nemre és korra való tekintet nélkül, kivéve a területenkívüliséget és személyes mentességet élvező személyeket.

Az ellenőrző bejelentés ideje és helye. Az ellenőrző bejelentés alá kerülő minden személyt az 1940. év március hó 26. napján 24 órakor (éjféltől) fennállott állapotnak megfelelően azon a helyen kell bejelenteni: a) ahol állandó lakóhelye van; b) ezenkívül azon a helyen is, ahol állandó lakóhelyétől távol az ország területén belül ideiglenesen tartózkodik.

Arról a személyről tehát, aki 1940. év

március hó 26. napján nem tartózkodik állandó lakóhelyén, két helyen kell bejelentést tenni. Az ország területén állandó lakással bíró, de az ellenőrző bejelentés teljesítésének idején az ország területén kívül tartózkodó személyt csak az ország területén lévő állandó lakásán kell bejelenteni.

Ellenőrző bejelentést teljesíteni kötelesek: a) a háztulajdonos, vagy ennek megbízottja önmagára, háztartásához tartozó személyekre, házában lakó főberlőire, azok hozzátartozóira és személyzetére; b) a főberlő alberlőire, azok hozzátartozóira és személyzetére; c) közintézetekben, magánintézetekben (tanintézetekben, nevelőintézetekben, internátusokban, konviktusokban, táptintézetekben, kórházakban, gyógy- és ápolóintézetekben, rendházakban, menházakban stb.) e napon tartózkodókra az intézetek felelős vezetői; d) a szállodák, vendégházak, penziók, iparoszállók, otthonok, intézők és szállásadásra szolgáló egyéb intézmények vendégeire, tekintet nélkül arra, hogy ezek, mint szállodai vendégek szállodai lapon is be vannak jelentve és személyzetükre vonatkozólag a vállalat felelős vezetője, illetőleg annak a rendőrséghz bejelentett felelős megbízottja; e) az országos letartóztató intézetekben, a m. kir. járásbírósi letartóztató intézetekben, rendőrségi fogdáknak fogvatartott, továbbá javító-, nevelőintézetekben

elhelyezett személyekre vonatkozólag az intézetek, stb. felelős vezetője, igazgatója, illetve felügyelője; f) a m. kir. honvédség (csendőrség, rendőrség, pénzügyőrség stb.) épületeiben (laktanyáiban) állandóan vagy ideiglenesen tartózkodó összes katonai (csendőrségi stb.) és polgári személyekre vonatkozólag az épület (laktanya) parancsnoka.

(Folytatjuk.)

HIRDETMÉNY.

A 130.700—1922. VIII. a. számú vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet 78. §-a értelmében felhívom mindazon szülőket, gyámszülőket, gondozókat, stz., akiknek a háztartásában 6—11 éves siketnéma gyermek van, hogy azok nevét, vallását, születési helyét, születési évét, hónapját és napját, atyjának és anyjának nevét, születési helyét, születési évét, foglalkozását és lakását folyó évi április hó 15-ig a városi I. fokú közigazgatási hatóságnál (rendőrség, Kossuth u. 26. sz. I. lépcső III. emelet 93. ajtó) délelőtt 8 óráig délután 2 óráig szóval vagy írásban jelenték be.

Mindazok, akik fenti bejelentési kötelezettségüknek eleget nem tesznek, vagy azt megkésevelik, közigazgatás követel el és a fenti miniszteri rendelet 63. §-a alapján súlyos pénzbírsággal fogják megbüntetni.

Polgármester.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY.

A város tulajdonát képező Halápcsa és földje elnevezésű 32 k. hold, 1396 négyzetögl területű ingatlan, valamint a Kacskovics alapítványi föld elnevezésű 6 k. hold, 489.32 négyzetögl területű ingatlan 1940. évi október hó 1-től kezdődőleg 3. illetve 6 évi időtartamra bérbeadásra kerül.

Ugyancsak bérbeadásra kerül 1941. évi január hó 1-től kezdődőleg 3. esetleg 6 évi időtartamra a Szováti útkaparó háznál lévő 1073 négyzetögl területű ingatlan is.

A bérbeadó árverés 1940. évi március hó 21-én délelőtt 9 órakor a városháza tanácsstermében lesz megtartva.

Árverélni szándékozók a kiáltási ár 10%-át az árverés megkezdése előtt a házpiénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az erről szóló letéti jegy az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek.

Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (Városháza, főemelet 19. sz. szoba) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is.

Debrecen, 1940 március hó 18.

Polgármester.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Csevelezés

Megismerkedhet pazar választékú, modern új üzletünkkel, Forgalmi Illatszertár (Korzó központjában, Hitelbankkal szemben). 419

Margit-szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Betöltendő állás

Mindenes bejárónó felvétetik, Piac u. 49. I. em., keresztépület. 460

LAPKIHORDÓ biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

Perfekt gép- és gyorsírónt keresünk. Ajánlatot „Keresztény” jelű ígére a kiadóba. 457

Házivarrónó bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással, Piac u. 7. I. emelet, III. ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Állást keresők

Varrónó, elsőéves segédany elhelyezkedést keres. Cím a kiadóban 452

Kiadó lakás

Kiadó kétszoba, konyhás, előszobás lakás. Értekezni: Márton Kálmán ucca 52., Nyilastelep. Telefon: 10-74. 408

Központi fűtéses szép uccai bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóban. 459

Kétszoba, konyha mellékkeliségekkel kiadó, Széchenyi u. 11. Értekezni az emeleten. 386

Üzlethelyiség azonnalra, két négyzetos lakás májusra kiadó, Széchenyi u. 23. szám. 46

Uccai bútorozott szoba kiadó, Miklós ucca 18., jobbra. 382

Pestre utazóknak úri környezetben szoba napokra is kiadó, Király u. 96. I. em. 5. Diamant. 267

Bútorozott szoba kiadó, Püspöki-palota V. lépcső, I. emelet 31. 262

Rádió

Rádió és villanyszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Eladás

Sötétkék öltöny, teljesen új, 16—18 éves fiúnak eladó, Erzsébet ucca 14. 416

Húsvétra függönyöket, csipkeszövetet és klópi-anyagokat olcsón beszerezhet, Rothermere u. 36. Ugyanott autó, üzletberendezés, cselló eladó. 455

Jókarban lévő 350-es motorkerékpár olcsón eladó. Cím a kiadóban. 436

Használt, sötétkék „Bocskay”-ruha 13—14 éves fiúnak eladó, Doró, Varga u. 12. 5. ajtó.

Kombinátszekrény, hármass szekrény, rekamié, rézagy, söberlány, modern háló, ebédlő, vitrin eladó, Kossuth u. 49. 307

Hálók, ebédlők, kombinált berendezések, karpitozott bútorok előnyös fizetési feltételek mellett olcsón, Schwarcz bútorüzlet, Ferenc József út 71. udvarban. 361

Mérlegek, takaréktűzhelyek felelősséggel, leszállított árban, új és javítottak. Kigyó ucca 57. 139

Hálók, ebédlők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok olcsón eladók. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

Szamosháti szép, egészséges jonathán alma, 88 fillér kg-ja a Déligyümölcs csarnokban, Bika mellett. 317

Vétel

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet legmagasabb áron vesz, Pollák Endre ékszerész Hatvan u. 2. 360

Használt bútorokat, ruhákat, edényeket, háztartási ingóságokat eladok veszek tollat, nyersbőrt, angora gyapjút legmagasabb árban. Hívásra házhöz megyünk. Burgundia u. 14. 197

Aranyat, régi ékszer, ezüstöt, fogaranyat, drágakövet legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Piac u. 8. sz. 388

Ócskavasat, fémeket, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Veszek bútor, zálogjegyet, varrógépet, ingóságokat, irodaberenendezést, tükröt. Hívásra jöveők. Csapó u. 16. 1753

Ócskavasat, mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Csontot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Kütszivattyúk, kolbászöltőgépek készítését, valamint mindenféle vasesztérgályos munkákat vállal, Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Eliagyott vízvezeték üzembe helyezéssel, garanciával és gázvezeték, Molnár János, Csapó u. 49. 398

Purimi sütemény szükségletét idejében rendelje meg Farkas cukrászdában, Hatvan u. 2.

Villanykörtecsere 20 fillér, rádió-gramofon, gramofonlemez eladás és kölcsönzés, Vagyonmentő. Hunyadi u. 22. 231

Az állandó vízvezetési hibák, a régi szerelési módszer következményei korszerű átalakítására ajánlatot tesz Nagy Béla, Garai ucca 15. szám. Telefon: 17-87. 458

Naponta friss teavaj, sajtok, konzervek, orosz csemegehalak legolcsóbban beszerezhető, Sajtüzletben, Csapó u. 28. 399

Lavable mintás végből 2.18 P, egyéb olcsóságok, Maradéktulajdonos, Dégenfeld tér 11. Király fűszerüzlet oldalán. 340

Ardie 250-es motorkerékpárok, Puch eségmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselet és raktár Király, Royal-épület (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 kcm motorkerékpár eladó. 315

Koncz fest, mos, tisztít, Péterfia 30., Szent Anna u. 10., Csapó u. 15. szám. 387

Ellátás

Hungária-pensió Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

Különléle

Kerékpárigazolvány, gyártmány „Via Rex” 1420. 2. Néprádió megrendelőlap, fizetve 2 pengő. 3. 2 db vasúti arcképes igazolványba való fénykép. 4. 1 katonai csoportfénykép. 5. Vasúti személyazonossági igazolvány katonai fényképpel. 6. 1 vasúti menetrend Eszenyi Andrással névre. Megtaláló jutalomban részesül, ha a kiadóhivatalba leadja. 254

Szerényigényű, intelligens lakótársnót keresek, mindennemű varrást, javítást, hársnyatpalást készítték, József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 356

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.

Róma, március 19. (M. irati Iroda.) Sumner Welles Egyesült Államok h. külügykara kedden délután fogadott irókat és közölték velük, hogy körüjtát befejeztnek tek...

Sumner Welles már nem zott Mussolini miniszter alkalmá volt azonban esz...

Roosevelt titk

Róma, március 19. (Havas Roosevelt elnök titkára a viselői előtt a következőt tette:

1. A londoni, párizsi, berlini, moskvai sajtó értesítésével Roosevelt elnök semmi olyan nem kapott, amely indokolja alapja lenne a békehiresztés sajtóértesülések semmi olyan talmaznak, ami reményt nem békére, de a lapok cikkei a esés benyomását sem keltik. Fehérházzal semmi olyan nem érkezett, ami megerősítikáni városból származó pontos békejavaslatról. (MTI)

Róma, március 19. (Havas

Lelkesen ünnepe

Róma, március 19. (Német Iroda.) Mussolini hétfőn este 45 perckor Ciano gróf külterrel és kíséretének tagjaival mint Mackensen római német követtel együtt visszaérkezett. Bár a megérkezéskor hívgadattas nem volt, a kormánytagja megjelent a pályauduzozólására. A pályauduzozó Mussolininál a késő este nére nagyszámú embertömeget éltette.

Mussolininál Rómába visszaz a pályaudvarokon minden tömeg várta és lelkesen Bolognában a Duce néhány kiszállt különvonatból és udvaron az öt lelkesen ün meggel együtt énekelte a nemzeti himnuszot. (MTI)

Berlin, március 19. Hit den délben visszaérkezett A pályaudvaron többi közö